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Rövid fegyverszünet.
A

parlamenti béke jelében. 
Mávag lesz a Mázelnök.

meg egy ez é s 
minden vonalon.

Még alig pár nap előtt Khuen
Héderváry gróf miniszterelnök össze­
ráncolt homlokkal, haragos tekintettel 
állott munkapárti csoportja közt és az 
ellenzék kitartásával szemben harcot 
hirdetett. Odaállították a mumust is, 
hogy belerettegjen a kicsiny, de lel­
kes, nemzeti vívmányokért törhetlen 
lelkesedéssel buzgólkodó ellenzék. 
Jön az erőszak, jön az utolsó ítélet, 
vihart korbácsol a többség s elsöpör 
erről a szegény magyar földről minden 
politikust, aki velük együtt térdel­
te je t nem hajt Bécs akarata előtt.

Majd megijednek most! — hang­
zott bizonyára a munkapárti korifeusok 
közt diszkréten ez a vélemény. Meg­
ijednek és inukba száll a bátorságuk.

És mi történt ? A világért se ijed­
tek meg; se a miniszterelnök haragos

tekintetétől, se a mumustól, még ke- 
vésbbé a vihart jósló többség hábor­
gásától. Sőt! Erőt és lelkesedést me­
rítettek belőle újabb küzdelemre, ha 
kell, a végsőkig folytatott, de dicső­
séggel megvívott harchoz. Az ijeszt­
getés nem sült el, engedni kellett a 
kormánynak s az ellenzék kitartásával 
győzelmet, diadalt aratott.

Az történt a tegnapi estén, hogy 
újabb feltételekkel küldte el Khuen 
meghatalmazottját Justh Gyulához s 
mert ezekből az ellenzéki akarat érvé­
nyesülése domborodott ki, Justh Gyula 
nem zárkózott el a béke jegyében 
megteremtendő fegyverszünettől. És 
ennek hatása alatt a képviselőház teg­
napi viharos ülése után egészen várat­
lanul, senkitől sem sejtve, bekopog­
tatott a parlamenti béke. A Tisza által 
hirdetett nagy harc helyett a meg­
állapodás lépett előtérbe s jólehet, 
tegnap még mindenki vérről álmodott, 
a mai nap egy pillanat alatt keresztül- 

• húzta Tisza minden számítását. Az 
eset a következőképpen történt:

Fegyverszünet tizenegy napra.
A kormány tegnap belátta, hogy Berze- 

vicy lemondásával csapdába került, mert az

ellenzék Návay Lajos alelnök indítványa fe­
lett hónapokig húzódható vitát kezdett" s ez­
zel lehetetlenné tette magát az erőszakot is.
A kormány igy nehéz helyzetbe jutott, amit 
sikeresen felhasznált Andrássy Gyula gróf es 
még tegnap érintkezésbe lépett gróf Khuen 
miniszterelnökkel, akit arra kapacitált, hogy 
fogadja el azt a tervét, hogy a költségvetés 
mellett a véderöreformot tárgyalják a hét bi­
zonyos napjain. Khuen a történtek hatása 
alatt erre hajlandónak mutatkozott.

Andrássy erre még tegnap este felkereste 
a függetlenségi pártban Justh Gyulát, akivel 
közölte tervét s közölte azt is, hogy ahhoz a 
miniszterelnök hozzájárult. Justh ezeu az ala­
pon hajlandó volt a tárgyalásokat megkez­
deni. Andrássy Gyula erre Kossuth Ferencet 
látogatta meg, akivel szintén sikerült meg­
állapodnia. A vezérek erre elhatározták, hogj 
ma reggelre a Hazban értekezletet tartanak, 
amelyben részletesen megállapítják a béke 
feltételeit.

A vezérek ma délelőtt a jegyzői szo­
bában értekezletre hívták pártjukat e ezensi 
került a békét megteremteni

A pártok elhatározták, hogy a hét négy 
napján a Ház a költségvetést tárgyalja, szer­
dán és szombaton pedig a katonai javaslato­
kat. Abban az esetben, ha december 16 ig a 
költségvetés letárgyalva nincs, a katonai ja­
vaslatok lekerülnek a napirendről. Január el­
seje után, ha erre szükség lenne, a kormány 
rövid indemnitást kap. Az üléseket csak azo­
kon a napokon lehet meghosszabbítani, ami­
kor a költségvetést tárgyalják. Tisza elnök­
sége ki van zárva s bárki legyen is az elnök,

Világhírű ESPERANTO KALAPOK kizárólag FEKETÉNÉL
Lusta Juci meg a szive.

Szőke volt a haja, mint a búza ; vagy 
sárga, mint az aranyszál és bodros, mint a 
nyári felhő. Szeszélyes . lakú nagy csomó­
ban feküdt a nyakán, talán még a vállára is 
jutott belőle. Ez, meg a szája volt hires, a 
szivalaku tömött ajkai, olyan kicsinyek, hogy 
a szó alig fért ki rajtuk. Azért is beszélt talán 
olyan lassan, lustán, lehunyva nagy szürke 
álmos szemeit, melyekben csak akkor villant 
energia, életkedv, amikor Ígért valamit. 
Nagyon szeretett ígérni, mindent ezzel kezdett 
meg ezzel fejezett be, mindentől ezzel szaba­
dult és mindig sikerült neki, még boldoggá 
is tudta tenni az embereket, ha kértek tőle 
valamit, halkan, könyörgően, ahogy valakinek 
csak a szivét szokták kérni. Mosolyogva 
mondta, szórakozottan s mint rendesen ilyen­
kor, a hajtőket erősítette meg szőke kon- 
tyában, — „Sajnálom nincs, . . . nem tu­
dom, . . . azaz, hogy kell lenni, van is, biz- ! 
tositom róla, hogy lesz, hogyne, ... és 
akkor . . . * Nem fejezte be, de a szürke 
szemek csillogóvá változtak és Ígértek :
, . . . Istenem, persze lesz, dobogni fog és 
akkor. . . «

És az emberek, ostoba...nagy emberek,
akik nem hittek a nyomtatott betűnek, a val­

lás s az édesanyjuk szelíd, ájtatos szavának, 
beleszédültek ebbe a biztatásba. Csendesen 
ültek helyeiken, világos, vagy sötét bajuszo­
kat rágták és várták, hogy végre jelentkezzék, 
dobodjon. Gondolatban látták is kecsesen 
gö bulve hegybe, halvány piros színben, 
ahogy az isten sziveket festi az iskolás szent 
képeken, fent egy kis lánggal, picike kis 
lánggal kékesen égve és önkénytelenül ki- 
kinyujtották a kezeket sóváran vágyva, — 
hogy nekik égjen, őt fogják meg s ne enged­
et a mákacs kemény szivet, ami olyan ne­
hezen ébredt fel, oly sokáig aludt a rózsás 
kebel alatt ... És amíg ezeket gondolták 
kiszínezve, ragyogó mytus-vir.ágos képpé 
szőve, egyforma tekintettel nézték lusta Jucit, 
a sárga nagy haját, errős széles csípőit, amint 
hajlékony bokáin ringatózva, hallgatóan mór- 1 
zolta szét a fehér cukrot apró egérfogai 
között, lopva őket nézve hosszú, rojtos szem­
pillái alatt félig gúnyos csodálkozó mosollyal.

Csak egyszer nem mosolygott igy s 
azóta se többet amióta szembe tilt vele valaki 
a rácsos kertajtó mögött s a vörös rózsákat 
nézte fekete selyem kötényében. Sok volt 
halomra gyűjtve, de ö nem kötötte csokorba, 
nem vitte ajakához őket mint a nagyon fiatal 
asszonyok szokták, kacéran, bizalmaskodva. 
Húsos fehér ujjal markolták, tépdesték a

bársonyos szirmokat, mert nem becézte a 
a virágot, nem is szerete talán és azt akarta, 
hogy övé legyen minden üdeség, minden 
puhaság . . .

Egyenkint simította ki s gyűrte megint 
össze az illatos rózsaleveleket s az án össze­
húzott szájjal fújta a levegőbe, szórta széjjel 
az egészet. Félre fordított fejjel követte sze­
mével libegésüket és látszott, hogy mindezt 
csak azért teszi, hogy ne kelljen arra néznie, 
ahol már hosszabb idő óta ült az a másik s 
most komolyan, nagyon csendesen kérdezte: 
Nos? nem kapok feleletet?

Furcsa sápadt ember volt ez a másik, 
keskeny, vékony ujju, gyönge kezű és nyu­
godt nézésű, csak az ajkai voltak teltek, pi­
rosak és meglátszott rajtunk, hogy csak ők 
élnek lázas, meleg életet, ők egyedül vígak 
a kemény emberen, akinek zöld volt a szeme, 
szomorú és nem szép, cs-k „..u..ii tudó és 
parancsolni akaró.

Hát tudott is, akart is. Úgy akarta, tel­
jes erővel, testtel, lélekkel annyira akarta, hogy 
Juci, aki tunya is volt és nem is szerette a 
hideg ember szomorú szemét, lassan oda for­
dult és kelletlenül, de mosolyogva mondta: 
„Már feleltem, de felelhetek még egyszer , . . 
Most nem! Majd egyszer, csak várjon . . . * : 
Felhúzta felső ajakát ragyogó foga fölött és

Kárait kitűnő fajok nagyválasztékb m, szolid árakon, 
valamint friss fűszeráruk. Továbbá kitűnő izü 

A-B» i» ___ literje 36 krajcár, — Villányi BSZlíUfi DDF siller literje 40 krajcár
Török és Nemesiről
•- Csapó-utca Brukner palota.
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% hásesabályokst Berzevicy szellemében kell 
magyarázni.'

Az ellenzék eezel a határozattal tizen­
egy napra lemondott a technikai obstruk-
cióról.

Berzevicsy a Házban.
Riadó éljenzéssel köszöntötték Berze­

viczy Albertet, akit a béke hire hozott a 
Házba. Megoetromolták, hogy vállalja tovább 
* az elnökséget. De Berzeviczy kijelentette, 
hogy a kérésnek nem tehet eleget s kérte 
azt is, hogy a lemondása fölött indított vitát 
hagyják abba s álljanak el attól, hogy hozzá 
küldöttséget menesszenek.

— Nem lehet — mondották többen — 
kegyelmes uram, hisz te teremtetted meg 
tulajdonképpen a békét. Légy te a beke- 
elnök.

Berzeviczy nem válaszolt, hanem Kabos 
Ferenchez sietett. De úgy látszik, Berze- 
viezyt visszakivánják s ez okból az összes 
ellenzéki pártok Bolgár Ferenc volt állam- 
ritkár kezdeményezésére megbeszélést tartot­
tak a délelőtt folyamán a képviselőházban, a 
melyen elhatározták, hogy ünnepélyesen fel 
fogják kérni Berzeviczy Albertet, a képvi­
selőhöz lemondott elnökét, hogy — miután a 
parlamenti békét különben is ő létesitette és 
miután most már minden ok megszűnt arra 
nézve, hogy lemondását továbbra is fentartsa 
— felkérik, hogy maradjon meg elnöki állá­
sában, illetve vonja vissza lemondását. Az 
ellenzéki pártok nagy ünneplésben készülnek 
részesíteni Berzeviczy Albertet és bizton re­
mélik, hogy lemondását vissza fogja vonni.

Ki lesz az uj elnök ?
Az esetre, ha Berzeviczy ellentállását 

le nem győzhetnék, ngy a többségnek Návay 
az elnökjelöltje. Návay helyét egy munka­
párti foglalja el, a munkapárt békés szár­
nyáról. Á folyosó valóságos tüntető tábor.

Mikor Andrássy és Justh bevonult a 
terembe, az ellenzék lelkesen megéljenezte 
őket. Gróf Tisza sápadtan ült a helyén.

Kabos Ferenc alelnök háromnegyed 11 
óra után nyitotta meg az ülést.

A jegyzőkönyvet hitelesítették.
Az" elnök bemutatta a visegrádi nép- 

gyülés kérvényét az argentinjai hasbehozatal 
ellen. Hont és* Hajdumegyék feliratát a sajtó­
szabadság mellett s több kérvényt a katonai 
javaslatok ellen.

Az interpellációskönyv felolvasása után
Kabos Ferenc alelnök jelentette, hogy

Berzeviegy Albert a lemondó elnök, levelet 
intézett Návay Lajos alelnokhöz. E levélben 
elmondja, hogy megilletód"ssel értesült a 
képvisolőház tegnapi ülésének megnyilatkozá- 
s ról s ezt közpályán való működése legszebb 
elismerésének tartja. De engedje meg a Has, 
hogy amikor a kitüntetésért hálát mond, kéri 
a Házat, hogy álljon el attól, miszerint 
őt küldöttségileg kérjék fel az állásá­
ban való megmaradásra. Éppen a Ház 
iránt érzett tisztelet és az elnöki méltóság 
miatt határozta el magát a lemondásra s erre 
nem csupán személyi okok késztették, hanem 
olyan súlyos okok, melyekkel beszámolt s 
maguk lehetetlenné teszik megmaradását. 
(Éljenzés.)

Kabos Ferenc ezután sajnálattal ja­
vasolta, hogy a Ház vegye tudomásul a 
lemond» st és álljon el a küldöttségtől. 
(Helyeslés.)

Kossuth Ferenc a legnagyobb sajná­
lattal vonja vissza tegnapi indítványát, mert 
olyan elnöktől kell a Haznak megválnia, aki 
az egesz Ház osztatlan bizalmát bírta. Csak 
rózsát és babérlevelet hinthetünk utána s re­
méljük, hogy kiváló tehetsegének az ország 
más téren veheti hasznát. (Éljenzés.)

Holló Lajos a függetlenségi párt indít­
ványát, mint tárgytalant visszavonja.

Rakovszky István a néppárt,
Egry Béla pedig a pártonkivtili függet­

lenségiek indítványát vonta vissza.
Szabó István kisgazdapárti, tekintettel 

arra, hogy a mai nap eseményei meggyőzték 
őt arról, hogy rendszerváltozás nem lesz, 
visszavonta határozati javaslatát.

Khuen gróf miniszterelnök: A Ház el­
nökének lemondása őt is arra készteti, hogy 
pártja nevében csatlakozzék azokhoz a nyilat­
kozatokhoz, a melyek Berzeviczy nagy érdé 
meit méltatták. A veszteség nekik annál fáj­
dalmasabb, mert Berzeviczy az ő körükből 
került ki, de vigasztalja őket az,o hogy meg- 
maiad nekik. (Éljenzés.)

Kabos Ferenc azután kimondta a Ház 
határozatit, mely szerint a Ház a küldött­
ségtől eláll. Javasolja egyúttal, hogy a Ház 
elnökének lemondása miatt érdemleges tár­
gyalásba ne menjen bele. (Helyeslés.)

Hegedűs Loránd előadó beterjesztette 
a pénzücvi bizottság jelentősét.

Gróf Khuen-Héderváry miniszter- 
elnök: A pénzügyi bizottság előadójának je­
lentésével kapcsolatban javasolja, hogy a Ház 
a költségvetésre mondja ki a sürgősséget. A

Ház tűzze holnapi napirendjére az elnökvá­
lasztást, pénteken pedig kezdje meg a költ­
ségvetés tárgyalását. A katonai javaslatokra 
vonatkozólag pedig indítványozza, hogy a hét 
két napján, szerdán és szombaton, tárgyalják 
a véderőreformot. (Helyeslés.)

A Ház a sürgősséget kimondta.
Solymossy Ödön báró a véderőbizott­

ság jelentését terjesztette be.
Kabos Ferenc alelnök megállapította a 

holnapi ülés napirendjét, melyen csak az el­
nökválasztás szerepel.

Jaczkó Pál, Abrahám Dezső, Batthyány 
Tivadar gróf elhalasztották interpellációjukat 
és ezzel az ülés egynegyed 12 órakor vé­
get ért.

Bámulatba ejtő 
művészi alkotás!

Elsőelőadás pont 5

Erkölcsdráma.
3 felvonás és 20 Je­

leneiken.

UMNUSBAN.
Ma utoljára látható az

ÄSTÄ NIELSEN
FELLÉPTÉVEL.

oldalra hajtott fővel kereste az ember tekin­
tetét, ami most különösen, valahogy merészen, 
bátran, félelmetesen felgyuladt . . .

Nézte és az vissza nézett erősen, daco­
san, fényesen és talán fenyegetően is, mert 
a szőke lány fehér arca rózsás pirossá váito- 
lozott s a mikorára már a nyakát is hátra­
szegte büszkén, a férfi felugrott és megkapta 
oltalmazólag maga elé tartott kezét épen a 
csuklónál, hol a legkényesebb, legérzékenyebb 
a hiú asszony bőre. — Halkan felsikoltott s 
a foga közt nyögte : .Hagyja el . . . fáj. De 
csak tehetetlenebbé vált a szirmottépő, virá­
got irigylő kéz és csendesen, a szemhéjak 
mögé bujt tekintet indulatával egyezően mor­
mogta a férfi: Fáj? Jó, csak fájjon, nekem is 
sok minden fájt sokszor, fájt, égetett, te hi­
deg, te gőgös, te bűnös fehér lány! — E re 
vagy büszke ? — Kacagva siratnálak, hisz ez 
az átkod, a tied, az enyém, a másé. Átok, 
amiről nem tudsz, boldogságnak tartod és 
nem ismerheted meg a boldogságot, de ezt' 
csak néha sejti, lopva érzi a fehérséged. 
Vesd le hát, dobd le hát a nyűgöt, a gyöt­
relmet, amit kötelességnek tartasz s ami nem 
más, mint gyöngeség, ami bánatom nekem, 
neked és másoknak, nekik, akik szeretve, 
vágyva várnak végtelenül.

Nem ismered, mi a melege a szívnek,

öröme a léleknek, másnak élni, másnak "szol­
gálni, nem tudod mi az asszonyi megalázko­
dás kéje, boldog édessége. — Vesd le hát, 
úgy akarom, hogy le vesd ezt a vértjét, der­
mesztő jégpáncélját tesiednek, kemény bás­
tyáját rombold le a lelkednek. — Keresd 
meg hát a szived helyén a szivedet, a do­
bogót, a lányost, édes asszonyost, — meg­
fogod keresni és ide fogod hozni, nekem ho­
zod, érted? — Nekem, nem másnak egynek 
sem, mert most Így akarom és parancsolni 
fogok neked most és mindég ezután, amig 
amig csak én óhajtom . . .

— És tüzet, forróságot, égető meleget 
akarok a szemedbe, a szürke közönyös, 
könnyes kérő, bársonyos ibolyakékké vál­
tozzon. Lesüssed és megint fölvessed és kö­
nyörögj és esdj és hajstd porig a homloko­
dat. Bontsd ki a hajadat szőnyegül nekem, 
aki a párod leszek és tapsolni fogok rajta, 
talán irgalmatlan lábbal és te akkor is nevess.

— Nem akarod, ugy-e nem? — Látod 1 
én sok mindent látok!

— Most már én sem akarom. Nekem se 
kell, már nem kell, nem kell a hajad se, a 
tested se, gyűlölöm a szemedet, pedig már 
könnyes, már esdő.

— Nem kell, nem, mert megtaláltad a 
szivedet, látom az ajkad ijedt remegéséből, a

tekinteted bizonytalanságából, hogy érzed 
már, hogy van, — és nem Ígérhetsz többé, 
hanem kérned kell, engem kell kérned . . . 
Hiába teszed, hisz nem kellesz, mint nem 
kell a többi dobogó, siró, odaadó forró szív. 
Én tanítottalak meg erre, én, aki nem akart 
mást, csak porig alázni, csak bosszút állani 
rajtag és te rám fogsz gondolni, ha most 
elmegyek. Mert itt hagylak és hiába gondolsz, 
hiába vágysz utánnam. Pedig tenni togod 
fájdalmas könnyel, nehéz sóhajjal most és 
talán később is, sokiág — és hívni fogsz 
magadba mindaddig, amig egészen meg nem 
érted, hogy mit vesztettél, amikor rám hall­
gattál ; a kezedet fogtam és elraboltam a 
nyugalmadat, te szegény, te meleg szívül el­
veszett fehér lány ! . . .

... Es amikor döngve csapódott be 
utánna a kerti kapu, lusta Juci álmos szeme 
mereven, a könnyes kéken nézte lába erős, 
hideg nyomát a finom porban .. . Kézcsuk­
lóját, amin még égett a kegyetlen tenyér 
vörös emléke, az ajkához szorította és csó­
kolta fájón, csókolta megtört szomorúan, mert 
megkerült, felébredt a sokat ígért szív és 
dobog, hiába dobog, hiába ég, mert elment 
a másik, a kemény ember, a futcsa fekete, 
akinek odaadni hogy szeretie, oh, hogy sze­
rette volna már . . . Grósa MicL

Lepiiii a B'a'tási1 Róza „Márvány“ szín szappané
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Egyház és iskola. ab egfliázlseriUet az egyetemért
Ifjúsági ietentissteletek & koUé 

Hámban. Nagv István főiskolai szenior ja- 
^qlatár i ’mint értesülünk, az akadémiai igaz- 
latósa.' elhatározta, hogy a főiskolai orató- 
lumbau minden reggel 7 arakor, mtentisz- 
^,etet tartanak as ifjúság reszere. Kötelező

a részvétel az összes bentlakó növendé­
kre mig a kint lakók közül azok jelenhet­
nek meg azon, a kik akarnak.

A$ ifjúság Caokonai-ünnepe. No­
vember 17-én Csokonai-ünnepet rendez a 
«urtolai ifjúság. Az előkészületek erre most 
vannak folyamatban. Az ünnepély részben a 
Csokonai-szobomál, részben a temetőben a 
Csokonai sírjánál fog tartatni.

Társas élet.
Es aztán szalvéta. — A kis oipő.

Egy kereskedő uj segédet kapott, aki na- 
„yon szorgalmas volt, do még gyakorlatlan. Nem 
tudta olyan böbeszédüeii kínálni a portékát, ahogy 
a ionoké szerette volna. Ha például valaki szekér- 
kulimázt kért, egyszerűen azt mondta: „Az nincs.'

A kereskedő erre kioktatta a segédet, hogy 
röviden és ridegen nem szabad eluiasitani a vevő­
ket. Ha nincs, amit kérnek, akkor kínálni kell mást.

Alig fejezte be a főnök az oktatást, bement 
a boltba egy urinő.

— Szalvétát kérek — mondta — de papír­
ból legyen. Tudja, olyan vékony sclyempapirból.

Az uj segéd keresgélt a papirok között, de 
szalvétát nem talált.

— Az nincs — mondta nagyon előzékenyen
— de smirgli-papírra! szolgálhatok.

Egy cipók creskedósben kissé móléit termetű, 
de elegáns hölgy cipót kér:

— Hányas szám nagyságos asszony? — 
3-:érdi a kereskedő.

— Oh csak harminchat! — feleli büszkén
a hölgy.

A kereskedő tehát hozott harminchatos kis 
cipellőket.

Önagysága próbálja felhúzni, tolják, szorít­
ják a cipőt. Fédervelsz, cipőhuzó, segéd és gazda 
mindent elkövetnek, hogy a kis cipő felmenjen, do 
szakad a „strupfli', reped a bőr, a cipő csak nem 
megy föl önagysága lábára.

— Ez kicsi —• konstatálja a kereskedő.
— Oh az lehetetlen — vitatkozik a hölgy.
— Talán a múlt év óta megerősödött a nagy­

ságos asszony lába?
— Nem, nem — tiltakozott a hölgy — én 

mindig 36-ost viseltem.
Újra hozzálátnak, újra húzzák, tolják, szo­

rítják a cipőt, az recseg, ropog, nyikorog, de csak 
nem megy föl.

— Kérem, nagyságos asszony, majd adok 
harmincnyokast, az biztosan felmegy — mondja a 
kereskedő.

— Nem, nem! l— tiltakozott a hölgy — 
harmincnyolcas nem kell . . . Legföljebb adjon
— két számmal nagyobb harminchatost.

A kormány tervezete.
A főiskolai Igazgatótanács ülése.

Alkalmi csoport felvételeket
műtermen kivül is eszközöl 1840

MémetM fényképészete.

A kultuszminiszternek az egyetem 
ügyében a tiszántúli ref. egyházkerület­
hez intézett leiratával tegnap délelőtt 
foglalkozott a főiskolai igazgatótanács. 
Egyhangú lelkesedéssel hozzá is jár 
ruli a kormány tervezetéhez s aján­
lotta azt az egyházkerületi közgyű­
lésnek elfogadásra.

Most már teljes egészében nyil­
vánosságra jutott a kormány elaborá- 
tuma, amely a debreceni egyetemnek 
alapvető munkálata. Kitűnik ebből, hogy 
az állam a legmesszebbmenő módon 
igyekszik honorálni az egyházkerület 
igényeit s fényes áldozatkészségéért 
megadja a kellő viszontszolgáltatásokat.

És, ha eltekintünk a formától, úgy 
megnyugvással konstatálhatjuk, hogy a 
debreceni egyetem állami jellege mel­
lett is református szellemű lesz. A kor­
mány úgy sem tudná, de világosan ki­
tetszik a leiratból, nem is akarja ettől 
megfosztani.

Az egyházkerület tehát bátran el­
állhat attól az eredeti tervétől, hogy 
a saját erejéből protestáns egyetemet 
állít fel, mert lényegében az lesz az 
is, amit az állam most£felajánl. Megva­
gyunk győződve arról, hogy a küszö­
bön levő őszi egyházkerttleti közgyűlés 
örömmel fog kezet a kormánnyal, hogy 
együttesen mihamarabb megvalósítsák 

i e város régi s legszebb törekvését: a 
I debreceni egyetemet.

És abban a reményben, hogy ez a 
í kedvező történelmi jelentőségű döntés,
; ami ezek után már legfőbb garanciája 
* a debreceni egyetemnek, feltétlenül be­

fog következni : megszilárdul a hitünk,
I a bizodalmunk Debrecen naggyá, ha­

talmassá fejlődésében.
As igazgatótanács ülése.

A főiskolai igazgatótanács tegnap dél­
előtt 9 órakor tartotta ülését dr. Baltazár 
Dezső püspök és gróf Dóganfeld Jóssef fő­
gondnok együttes elnökletével. Jelen voltak: 
Dicsőfi József, a debreceni egyház elnöke, 
Kovács József főgondnok, György Endre, dr. 
Ferenczy Gyula akad. igazgató, Szele György 
lelkész, Dávidházy János, Sulyok István, 
Görombei Péter esperesek, dr. Baksa Lajos 
egyházkerületi jegyző, dr. Haendel Vilmos 
jogakadémiai dékán, dr. Lenez Géza theoló- 
giai dékán, Karai Sándor főgimnázinmi igaz­
gató, Varga Elemér városi tanácsnok, Dóczy 
Imre cs még mások.

Dr. Jászi Viktor jegyző terjesztette elő 
az egyetem nagyfontosságu ügyét. Ismertette 
a kultuszminiszteri leiratot. Ezt a történelmi 
nevezetességű dokumentumot teljes Szövegé­
ben az alábbiakban közöljük:

A kultuzxmlniszter leírató.
4253. elnöki sz. 1911.

„Méltóságos Gróf Főgondnok Ur !
Amennyiben a törvényhozás Deb­

recenben egyetem felállítását ha­
tározná el, hajlandó volnék a tiszán­
túli ref. egyházkerülettel az eddigi 
szóbeli tárgyalások alapján a kö­
vetkező megállapodásokra jutni:

I. A debreceni tud. egyetem 
theológiai karának tanárait a ti­
szántúli ref. egyházkerület e vég­
ből alakított bizottságának az alább 
jelölt módon történő meghallgatása 
mellett a kar és az egyetemi tanács 
javaslatára, a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter előterjesztésére 0 Fel­
sége a király nevezi ki.

A theologiai karon hittudományi 
tanárokul csak ref. vallásu és lei- 
készi minősítésű egyének nevezhetők 
ki. A hittudományi karon a ref. 
egyházjog, illetőleg a bölcsészet 
tanára az egyetem más (jogi és 
államtudományi, illetőleg bölcsészeti) 
karát végzett ref. vallásu férfi is 
lehet.

A kizárás, illetőleg vélemény­
nyilvánítás jogának gyakorlása vé­
gett, az egyházkerületi elnökség, hiva­
talára nézve idősebb tagjának el­
nöklete alatt három tagú bizottság 
alakittatik a következőleg: tagjai: 
az egyházkerületi főgondnok és a 
püspök és a debreceni ref. egyház- 
községnek hivatalban idősebb (vagy 
egyházi vagy világi) elnöke.

A tanszékek betöltése a követ­
kezőleg történik:

1. A pályázatot kiirja a vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter.

2. A beérkező pályázati kérvé 
nyékét a hittudományi kar dékánjá­
hoz kell beadni, aki azokat először 
a fennebb említett három tagú egy­
házi bizottsághoz teszi át. E hármas 
bizottságnak joga van a pályázatból 
bármelyik pályázót kizárni.

Ha a hittudományi kar valamely 
tanszéket meghívás utján óhajt be­
tölteni, szintén megkérdezendő a 
három tagú bizottság és csak az 
hívható meg, akinek meghívásához 
a bizottság hozzájárul.

3. A három tagú bizottság a 
kérvényeket a maga nyilatkozatával 
az egyetem hittudományi karához 
küldi. A hittudományi kar hármas 
kijelölő javaslatot tesz és kijelölő 
javaslatát az egyetem tanácsához 
terjeszti fel.

Kovács Gyula és Társa DeHE»fi£f55-
és léit gjdoaságok női felöltőkben. Divat bundák, plüseh és szőrme kabátok 

leány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök pongyolák 
színházi és esti köpenyek divatszinekben.

Csipkcij s ijrent és szöve^hlűusok, divatos k546tt kabátok dusválasztéka.
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Ha az egyetem tanácsa is meg- I 
tette javaslatát, az egyetem rektora j 
ar összes iratokat felterjeszti a val­
lás- és közoktatásügyi miniszterbe«, 
aki a három ragu bizottságot újból 
meghallgatja s ennek újabb nyilat­
kozatát is az ügyiratokkal együtt j 
Ó Felségéhez terjeszti fel.

4. A theológiai karon egyelőre 
7 tanszék szervezte tik. Ezek volná­
nak : a) Újszövetségi írásrnagyará- 
aat és ószövetségi theologia, b) Ószövet­
ségi irásmagyarázat és ószövetségi 
theologia, c) egyháztörténet, d) dog­
matika, szimbolika, e) vallásbölcsé­
szet és vallástörténet, f) szónoklat 
és lithuvgia, g) lelkipásztorkodástan 
és az egyház beléletének ismertetése.

5. A hittudományi kar tanárai­
nak fizetésére a tiszántúli ref. 
egyházkerület felajánlott évi 70,000 
koronát és használatra átengedi a 
kollégiumban a theologiai akadé­
mia jelenlegi helyiségeit, valamint 
ezek felszerelését (padok stb.) eset­
leg gondoskodik később is helyiség- 
szaporításról és a helyiség dologi 
kiadásait (tatarozás, fűtés, világítás 
stb.) fedezi.

6. Amennyiben a tiszántúli egy­
házkerület a hittudományi karon to­
vábbi tanszék szervezését kívánja, 
feltéve, hogy e tanszék javadalmazá­
sához megfelelő összeget (az egye­
temi tanári fizetés legalacsonyabb és 
legmagasabb foka közti évi átlagot) 
alapítvány gyanánt felajánlani fog, a 
vallás- és közoktatásügyi miniszte- j 
riumnak a theologiai tanszékek sza­
porítása ellen nem lesz észre­
vétele.

7. A debreceni ref. egyházköz­
ség által felajánlott alapítvány a 
hittudományi karon szervezendő 
bölcseleti vagy protestáns egyház­
jogi tanszék felállítására lesz for­
dítandó.

7. A hittudományi kar lelkészi 
tagjai mindazon cselekményekért, 
melyek az egyházi törvények szerint 
fegyelmi vétséget állapítanak meg, 
az egyházi fegyelmi hatóság alá 
tartoznak.

8. A tiszántúli ref. egyház- 
kerület a lelkészi minősítést tel­
jesen önmagának tartja fenn.

II. A világi karok tanszékeit 
a minisztérium az állami költség- 
vetés terhére fogja szervezni és 
dotálni.

Ennélfogva az egyetem világi 
karainak kiadásai a tiszántúli ref. 
egyházkerületet, illetőleg a debreceni 
egyházközséget semmiképen sem ter­
helik. Kívánatos azonban, hogy a 
tiszántúli ref. egyházkerület a 
debreceni egyetemre felajánlott 
alapítványi ősszegről fentmaradó 
részt tanárjelöltek részére épí­
tendő internátus felállítására és 
fenntartására fordítsa, amely a 
debreceni egyetem bölcsészeti kará­
val fog kapcsolatba hozatni.

Ili. A debreceni kollégium 
könyvtárát, gyűjteményeit, múzeu­
mát ;t debreceni egyetem összes 
tanáréi és hallgatói a tiszántúli 
ref. egyházkerület tulajdonjogának

fenntartása mellett szabadon hasz­
nálhatják.

Ennek fejében a tiszántúli ref. 
egyházkerület az államtól a Múzeu­
mok és Könyvtárak Országos Taná­
csa utján legalább is az eddigi évi 
segélyt továbbra is meg fogja kapni.

IV. Az egyetem ref. vallása 
hallgatói száméra tett alapítványo­
kat, amennyiben az alapítólevél más­
ként nem rendelkezik, az illető ka­
rok meghallgatása után, a tiszántúli 
egyházkerület vagy annak illetékes 
megbízottja fogja adományozni.

V. Az egyetemi tanév ele­
jén a megnyitó és a tanév vé­
gén a záré ünnepet megelőző 
istentiszteletet a theológiai ta­
nári kar egyik tagja a debre­
ceni ref. nagytemplomban tartja 
s azon az egyetem § rektora és ta­
nácsa, mint hivatalos funkcionáriusok 
vesznek részt.

Felkérem Méltóságodat, hogy a 
fentebbi pontozatokat a tiszántúli 
ref. egyházkerület legközelebbi ülé­
sén megbeszélés tárgyává tétetni és 
az egyházkerület határozatait annak 
idején velem közölni szíveskedjék.

Fogadja Méltóságod kiváló tisz­
teletem őszinte nyilvánítását.

Budapest, 1911. évi uov. hó 4.
Zichy s. k."

A leirat felolvasása után dr. Jászi Vik­
tor, az igazgatótanács jegyzője, az őszi, no­
vember 22-én kezdődő egyházkerti éti 
közgyűlés elé a következő határozati javas­
lat terjesztését indítványozta:

A határozati javaslat.
A tiszántúli református egyházkerület 

közgyűlése mélyen megilletődve fog ama 
nagy kérdés megoldásához, amely elé a tör­
ténelmi fejlődés legyőzhetetlen sora és az 
isteni gondviselés állította.

Viszontagságos múltjának hü osztályo­
sát féltetten őrzött kincsét és büszkeségét, 
debreceni kollégiumát azzal az erős hittel és 
meggyőződéssel viszi a legmagasabb fokra 
való fejlesztés útjára, hogy a maga egészé­
ben ezután is az lesz, ami volt: a magyar 
nemzeti kultúrának és az emberi haladásnak, 
a protestáns szabad kutatás leikétől megvilá­
gított műhelye, egyházunkat legközelebb érintő 
részében pedig vele tovább is válhatatlan 
kapcsolatban és református hitének még haté­
konyabb szolgálatában marad.

Ebben a meggyőződésben lóvén, amikor 
hálatelt szívvel tekint vissza a dicsőség­
teljes múltjára, a mindenható Isten akaratából 
elkövetkező nagy és szép jövőbe vetett tel­
jes bizalommal hozza meg határozatait.

Egyházkerületi közgyűlésünk:
I.

-) nagym. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ur 1911. november 4-én kelt 
4258/eln. számú leiratában foglalt s aján­
latba hozott megállapodás tartalmához hoz­
zájárul, azt elfogadja s amennyiben szüksé­
gesnek találtatnék, elnökségét ily tartalmú 
és szövegű megállapodásnak az egyházkerü­
let. nevében való aláírására felhatalmazza; 
azonban kívánja, hogy az ajánlott és elfoga­
dott megállapodások kiegészítéseképpen a ma­
gas kormány részéről expressis vertis kifejez­
tessék, hogy az egyetem theologiai* karának 
összes tanárai fizetés < nyugdíj tekintetében 
az egyetem többi t? ieval mindig teljesen

azonos ellátásban fognak részesittetni, vala­
mint hogy ezzel szemben az egyházkerület 
a theologiai tanárok fizetéséhez a megállapo­
dásban kitett évi 70.000 koronán és egy-egy 
esetleges aj tanszékre az ott megállapított 
mértékben tett alapítványon kívül semmivel 
többet nem köteles juttatni.

b) Kifejezi — a teljesítés biztos remé­
nyével — azt az óhajtását és kérését, hogy 
a jelenleg működő minden szakbeli akadémiai 
tanárok közül azok, akik a szolgAlatképessóg 
telje« mértékét megütik, az egyetemi meg­
felelő tanszékekre kktevezteesenek.

c) Kifejezi azt az óhajtását, hogy a 
debreceni egyetem felállítását rendelő tör­
vény meghozatala után a meglevő három 
fakultásnak (theologiai, jogi és humanisz­
tikus bölcsészeti) egyetemi karokká való 
szervezve való átvétele lehető legrövidebb 
időn megtörténnék s e célból készséggel 
felajánlja az nj egyetemi épületek elkészül­
téig az akadémiák által jelenleg használt és 
a még ideiglenesen szükségessé váló egyéb 
helyiségeket és kéri, hogy elnökségének mód 
és alkalom nyujttassék az erre vonatkozó 
részletes intézkedéseknek tárgyalás utján való 
tisztába hozatalára.

E pontban kifejezett óhajtására az egy­
házkerületi közgyűlés azért helyez súlyt, 
mert ha az egyetemi törvény meghozatala és 
a tényleges átvétel között hosszabb idő tel­
nék el, az az ideglenes és átmeneti állapotok 
minden nyomasztó és káros hatásával nehe­
zednék úgy az egyházkerületre, mint a fő­
iskolára.

II.
A tanárjelölteknek a leiratban érintett 

s az egyetem bölcsészeti karával kapcsolatba 
hozandó internátusa kérdésében teljesen 
áthatva az ügy nagy horderejűnek tuda­
tától, elnökségének elnöklete alatt Csűrös 
Ferenc dr., Dóczy Imre, Ferenczy Gyula dr., 
Kiss Ferenc, Kovács József, Karai Sándor, 
Márk Endre, Mitrovics Gyula dr., Sass Béla, 
Szele György és Tóth Károly dr. tagokból 
álló bizottságot küldi ki, azzal a megbízatás­
sal, hogy részletes javaslatait jövő tavaszi 
gyűlése elé terjessze.

in.
E történelmi nevezetességű átalakulás 

küszöbén legteljesebb elismerését és köszö­
netét nyilvánítja elsősorban Dégenfeld Jó­
zsef gróf egyházkerületi főgondnok ur irányá­
ban, a ki évek hosszú sora óta lankadatlan 
erélyű munkása volt az egyetem ügyének, 
továbbá Baltazár Dezső dr. püspök ur, vala­
mint Tisza István gróf egyházmegyei gond­
nok ur iránt; mindhármójuknak sikerült lan­
kadatlan kitartással és mösszetekintő bölese- 
séggel ez átalakulás oly megoldását biztosí­
tani, a mely egyházunk jogos érdekeit nem­
csak, hogy a jelenben megóvja, de azok 
jövÓ fejlesztésének és eríeitéeének is tág 
teret nyit.

Hasonlóképpen kifejezi hálás elismerését 
Debrecen sí. kir. város ée a debreceni refor­
mátus egyház iránt, a melyek páratlan áldo­
zatkészségükkel oly nagy mértékben hozzá­
járultak az egyetem megvalósításához.

IV.
Miután az egyetem felállítása esetén az 

évi 70,000 korona szolgáltatásán kívül még 
reá váró és tetemes pénzügyi áldozatokat 
igénylő nagy feladatokat (tanítóképző, inter­
nátus) csak úgy képes elvégezni, ha mostani 
anyagi ereje és jövedelmei nem csorbittat- 

1 nak: bizalommal keresi meg Debrecen
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tir városát az iránt, bogy azon állandó évi i
hozzájárulásokat, a melyekkel kollégiumunkon 

gkadémiai oktatás ügyét addig is meg nem 
háíilhau» áldozatkészséggel támogatta, ezen 
tid<»attós.:8égét, a lényegileg azonos, mert j 
génién a felső oktatások fejlesztésére irá­
nyuló ctlok megvalósitkatúsát szolgálja, kol- 
jiiumnnk pénztára számara — mértékadó ' 
helyről jött nyilatkozatok megerősítéseképp — 1 
a jövőre is kifejezetten biztosítani szíves­
kedjék v

Az előző pontban kifejtett indokok alap­
on hasonló megkeresést intéz a debreceni 
Református egyházhoz azon hozzájárulásoknak 
a jövőre való biztosítása iránt, a melyekkel 
as egyház pénztára eddig két akadémiai tanár 
fizetését kiegészítette.

VI.
Jelen végzését egész terjedelmében a 

főtiszteid6 és méltóságos konventbez fel­
terjeszti. Elfogadjuk!

A határozati javaslat elhangzását 
Bajos éljenzés váltotta fel.

— Elfogadjuk /— Elfogadjukl — 
kiáltották lelkesen mindenfelől.

Dicső fi József emelkedett ezután 
szólásra s örömmel üdvözölte a debre­
ceni egyetemet.

Beszéltek még: dr. Baksa Lajos, 
György Endre és gróf Degenfeld 
József.

Ezután az igazgatótanács felemelő 
lelkes egyértelműséggel kimondotta, 
hogv magáévá teszi s elfogadásra 
ajánlja az egyházkerületi közgyűlés­
nek a dr. Jászi Viktor által készített 
határozati javaslatot.

A főiskola ügyei.
Majd rátértek a főiskola ügyeinek tár-

S-alá3ára. Foglalkoztak a tanárok lakbér- 
etményének rendezésével, az akadémiai in­

tem áras ügyével, amelynek intézésére egy 
bizottságotfícüldtek ki. Tudomásai vették a 
jövő évi költségvetést, amely a főiskola 
anyagi helyzetének örvendetes javulását mu­
tatja. Sinka Sándor és H. Nagy Elek, a fő­
gimnázium régi, érdemes tanárai, nyugdíjaz­
tatásukat kérték. Előterjesztést tettek arról 
is, hogy a bölcsészeti fakultáson a német 
nyelvi tanszéket ideiglenesen dr. Prőhlo \ il- 
mosaal töltötték be. Az egyetemes történeti 
tanszékre pedig november 15-iki lejárattal 
meghirdették a pályázatot. Az ülés délután is 
tartott.

kásókat megjutalmazzák. A birattság utasí­
totta az építésvezetőt, hogy cn vonatkozó- 
ing tegyen előterjesztést.

Ssaékiiá.aavatás disakösgyüléesol. A 
tizenkétezer lakosú Balmazújváros nagyközség 
ma. csütörtökön avatja föl a 140,0t0 korona 
költséggel épített, emeletes községházát. A 
felavatás díszközgyűlésen fog történni, melyen 
részt vesznek Kovács Gyula alispán, Pénzes 
Sándor árvaszéki elnök, Orosz Sándor fő­
szolgabíró. A község este 7 órakor a nagy­
vendéglőben lakomat rendez.

Weszprómy István Tlszacse- 
gén és Egyeken. A nádudvari kerü­
let függetlenségi és 48-as párti képvi­
selőjelöltje, Weszprémy István szerdán a 
kerület két legtávolabbi községében, 
Tiszacsegén és Egyeken mondott pro- 
grammbeszédet. Mindkét községben lel­
kesen fogadták úgy őt, mint kísérőit. A 
programmbeszédét nagyszámú közön­
ség hallgatta és tetszéssel fogadta. A 
függetlenségi párt hangulata általában 
lelkes és bár a munkapárti kortesek 
óriási erőlködést fejtenek ki György 
Endre, volt darabont miniszter érdeké­
ben, nagyon kevés reményük van a 
győzelemre. A választás hétfőn lesz. 
Tekintettel a kerület izgalmas hangula­
tára, Kiss Ferenc választási elnök 
katonaság kirendeléséről gondoskodott.

Uj megyebizottsági tagok. A meg­
üresedett megyebizottsági tagsági helyre Bat- 
mazujmezősón Oláh János gazdát 52, Hajdú­
szoboszlón pedig Horog Gábort 79 szavazat­
tal megválasztották. Nagy feltűnést keltett, 
hogy Illyés Endre balmazújvárosi rét. lelkész, 
ré«?i megyebizottsági tag, a választáson kibu­
kott. A vármegye állandó bíráló választmánya 
november 14-én délelőtt 10 órakor tartandó 
ülésén vizsgálja meg a választásokról fölvett 
jegyzőkönyvet.

CsendSrség és katonaság Nádud­
varon. A nádudvari választásra már jó előre 
megteszik a szükséges óvintézkedéseket. A 
választásra nagyszámú .csendőrlegénység vo­
nul ki Debrecenből is. Értesülésünk szerint a 
csendőraégeu kívül egy zászlóalj gyalogságot 
és egy század huszárságot is kérnek, hogy 
minden zavargásnak elejét vegyék.

Az uj vármegyeháza. Hajdnvármegye 
Bzékházépitő bizottsága Kovács Gyula alispán 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen döntött 
az egyes munkákra beérkezett ajánlatok felett. 
A vörös rézfedést Steiner Armin és Ferenc 
budapesti cég nyerte el 1859 K 30 fillérért, 
a facement munkákat dr. Helvey Tivadar bu­
dapesti cég 8 K 30, illetőleg 8 K 50 fillér 
egységárért, az amerikai tölgyfapadló mun­
kát pedig az Acél és társa cég 9 K 25 filler 
egységárért. A kistermeket télen alacsony 
oyomáau gőzfűtéssel, a nagytermet pedig 
kombinált légfűtéssel fogják melegíteni. Mi­
után az épületet már felhozták és e hónap 
közepére már a tetőzetet is felrakhatják, meg­
futják II bokréta ünnepélyt is, amikor a mun-

A falu réme.
Összeszurkálta az édesanyját.

A debreceni kir. ügyészségnek Konyár 
községből borzalmas esetet jelentenek. A fa­
lunak hosszú idő óta valósággal réme volt 
ifi Izsó János. Brutális, verekedő legény híré­
ben állott, akit az utcán is kiket ültek a vele 
szembe jövők.

Izsó János tegnap is egész nap mula­
tod és éjféltájban részegen tért haza édes­
anyja lakására. Anyja figyelmeztette, hogy 
hagyjon már fel azzal a garázda élettel. A 
fiú"dühösen válaszolt:

— Mi köze kendnek ahhoz?
_ Mi közöm? Hiszen tán az anyád

vónékI . ... ,
— Anyja vagy te a kutyának.
A fiú, a vitatkozás hevében kést rántott 

elő és markolatig az anyja mellébe szúrta. 
A scgélykiáltásra többen berohantak a szo­
bába? akiket Izsó János szintén megtámadott 
és súlyosan megsebesített.

A sebesültek között van a sógora. Bíró 
lózsef is, akit Izsó egy a keze ügyébe kerülő 
furkós bottal vert agyba-főbe. Szerencsére 
éppen arra jött a csendőrörjárat, akiknek si­
került a dühöngő embert megfékezni és te­
hetetlenné tenni.

Izsót természetesen letartóztatták és ma 
délelőtt átszállítják a debreceni kir. tigyész- 
széghez. A falu rémének szerencsétlen áldo­
zatát beszállították a kórházba. Sebesülése oly 
súlyos, hogy életbenmaradásához alig van 
remény. A Biró János sérülése szintén sú­
lyosabb természetű.

A vizsgálatot a hatóság nyomban meg­
indította és jelentést tett a királyi ügyészség­
nek is. ...Mint értesülünk, Izsó Jánosnak nem ez 
volt az első hőstette. A falunak valósággal 
retteget réme volt és lehet, hogy éppen az 
édesanyj a halála révén fognak tőle hosszabb 
időre megszabadulni.

Villamos vasút 
Hajdúböszörményben.

A közigazgatási bejárás.
A hajdúböszörményi villamos vasút épí­

tésének ügye gyorsan halad előre. Tegnap.1 
szerdán mar megtartották a közigazgatási 
bejárást. Részt vettek ezen: Halász László 
miniszteri tanácsos, a kereskedelemügyi mi­
nisztérium részéről, Dubszky Alfréd tAüszaki 
főtanácsos, Koronczay Frigyes vasúti és ha 
józási felügyelő, dr. Lázár István segédtitkár, 
a máv. részéről Hajós Mór főmérnök, a vár­
megye részéről Kovács Gyula alispán es 
Latinovics Mihály műszaki tanácsos, Hajdú­
böszörmény részéről Romossy Béla polgár- 
mester, Neviczky János rendőrkapitány és a 
városi tanács tagjai, a vasútépítő társaság 
részéről pedig Urbán Adolf és Májerszky 
Mihály.

A bizottság reggel 8 órakor külön vo­
naton utazott ki Hajdúböszörménybe, ahonnan 
délután 8 órakor tértek vissza. A villamos a 
tervek szerint a város középpontjától, a 
Bocskai-tértól a Rákóczi-ntcán át a máv. 
pályaudvarig, onnan kitérő vágánnyal a 
hajdúnánási vonalon át a köztemetők mellett, 
a vágóhidig épül. ,

A bizottság a villamos vasútvonal nyom- 
jelzése ellen kifogást nem emelt. A vonal 
hossza körülbelül 4—5 kilométer, ügy hal 
latszik különben, hogy a villamost a köz- 
vágóhidtól a Pallagig is ki akarják építeni, 
de es természetesen későbbi megvalósításra 
váró kombináció.

Városháza.
Tárgyaién Kubik Gyulával. A pol­

gármester péntek délután 3 órára hívta össze 
a Hortobágy hasznosítására kiküldött bizott­
ságot, amikor is személyesen ott lesz Kubik 
Gyula fővárosi mérnök is, aki a hasznosításra 
vonatkozólag ajánlatot tett a városnak.

Csizma a rendőrlegénységnek. A
rendőriegenység csizmáit szerdán délelőtt 
vette ál a bizottság Szabó Kálmán tanácsnok 
elnöklete alatt Püspök Sándor vállalkozótól. 
Szakértők voltak: Keiner Adolf kereskedő és 
Széplaky József cipészmester. A csizmákat 
1 pár kivételével átvették és kiosztották a 
legénység közt.

Kedvezmény Debrecennek. A
debreceni husdrágasóg enyhítésére bi­
zonyára nagy befolyással lesz a föld- 
mivelésügyi kormány most érkezett 
engedélye, melyet körrendeletben tu­
datott az összes, illetékes hatóságokkal.
A rendelet értelmében egészséges ál­
latokat még fertőzött és zár alatt 
álló területekről is szabad szállí­
tani a debreceni vágóhídra levá­
gás céljából Az engedély nagy előny 
a husiparosoknak, mert a zár alá he­
lyezett területeken olcsóbban szerez­
hetik be az élő állatot.

Fa a tanyai iskoláknak. A város 
48 öl fát utalványozott ki a tanyai állami 
népiskolák fűtésére. A fa kifuvarozása 628 
koronába került.

Téli legeltetés. "A Köntösgát melletti j 
területet téli legelőnek adta ki a város. A \ 
megtartott árverésen Kertész István 122 ko- ; 
rónát Ígért a téli legeltetésért. Az árverésj 
eredményét a tanács jóváhagyta.

As erdei vasat. A város erdei vasa*, 
jánsk továbbépitésére 5000 korona előleget j 
kér Török Gábor erdőmester. A vasutat aj 

> vágásterület felé építik.

& m
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Debreceni mintára. Az értékeméibe- ! 

(lesi (betterment-taxl illetékről alkotott eza- j 
«•hályrendelet, melyet a Debrcczoní Újság j 
ötlete alapján valósított meg a város, úttörő ■ 
e téren a monarchiában. A szabályrendeletet 
sóst Kolozsvár kéri, hogy debreceni mintára 
6 is megalkothassa. A tanács szives kész­
séggel tesz eleget a kérésnek.

Színház.
Ma, csütörtökön, nov. 9-én színre kerül :

Ártatlan Xtarnammüm
Operett 3 íeiv.

d) béri.
HETI MŰSOR:

Vasutas árvahás Debrecenben. Az
országos vasutas szövetség elnöksége értesí­
tette a várost, hogy a létesítendő árvaház ré­
szére három holdnyi területre van szüksége 
és az árvaházat 200 gyermek részére építi.

Knuth felebbex. Mint ismeretes, Knnth 
Károly budapesti cég visszavonta a külföldi 
vascsövek szállítására tett ajánlatát, mert 
állítólag tévedett és nem számította a vámot. 
As ajánlat visszavonását azonban sem a víz­
vezetéki bizottság, sem a városi tanács nem 
vette tudomásul, felebbezését pedig a köz­
gyűlés is elutasította. Knnth most a belügyi 
kormányhoz felebbez, hogy bánatpénzét, ami 
tekintélyes összeg, megmentse.

Városatyák választása.
Megmozdultak a választók. 
Jelölő értekezlet.

A választópolgárok egyrésze elégedtlen 
azzal a határozattal, a mely paktum alapján 
állított jelölteket a városatyák választására. 
Nem tudnak megbarátkozni a gondolatával 
sem, hogy nekik diktáljanak, előbb csak zú­
golódtak, most már szervezkednek a tegnap 
már népes értekezletet tartottak.

A Varga-ntcai kerület választóinak nagy 
része tartott tegnap népes értekezletet, ‘a 
melyen pártkulönbaég nélkül jelentek meg a 
hangoztatták, hogy a városatya választásnál 
ki kell kapcsolni a pártpolitikai szempontokat, 
irányadóul azt tekintik csupán, hogy függet­
len, önálló, olyan férfiak legyenek a jelöltek, 
a kiket megválasztásuk eseten a város és 
közönségének jól felfogott érdeke vezet és 
soha sincsenek pártok vezéreinek utasítása 
és rendelkezése alatt.

A Varga-ntcai választók sokáig értekez­
tek a felett, hogy kiket jelöljenek s az alábbi 
lisztéra egyhangúlag választották meg a je­
lölteket. A Varga-ntcai választópolgárok által 
jelöltek névsora a következő:

Papp János, esperes.
Witt László, kir. táblai bíró.
Puskás Károly dohánygyári igazgató.
Szembrdíovics József, máv. ellenőr.
Beregi Nagy Sándor, ügyvéd.
Janorits Miklós, állomásfőnök.
Dr. Caatth Sándor, ügyvéd.
Ekstein Mór, máv. főfelügyelő.
Miután a jelölést megejtették, egyhan­

gúlag elhatározták, hogy a pártoktól függet­
lenül jelöltek mellett lelkesedéssel bnzgólkod- 
nak és megválasztásukat elősegítik.

Itt, jegyezzük meg, hogy a Varga-utcai 
választok mozgalmát a Csapó-utcai választó- 
polgárok mozgalma követi, a kik szintén elé­
gedetlenek a paktnmos lisztával és már el is 
határozták, hogy szombaton este hét órakor 
értekezletet tartanak a Korona-vendéglő ter­
mében, a melyen magnk állítanak jelölteket.

Kitüntetve a Bóoel, Párisi és Londoni kiállítás«ken 
----------- arany éremaü és eklevéHel. ■■■■

Meghűléstől aradé osnz
Mszvéuy és reuma

ellen a legfőbb 
hiziszer a híres

Harisa nSri,elv es 
meglepő, amennyiben 
rabban Idültebb esel 
•* mir etya.-.rrl bedt 
líaníl a tajdalnskkat 
sen megazumeil.

Fog és fejfijáat! 
als« megszflntet. 
nagy üreg ára 2 ko 
jes Bsaisilati etaeii

j ..aphatő a leltililó * szitő

gyinszeriíriiM Korsvtti
Színház mellett.

Pénteken : Nincs elvimolni valója? boh. A) bérL
Szombaton : Tuilun, színmű. B) béri.
Vasárnap délután: A betyárkendéje, népszínmű.

Bate: Nagyapó, népszínmű.

Wilhelms- Kempen est, A Zene­
kedvelők kőre hangversenye. Nagy közön­
ség hallgatta végig tegnap a szezon első 
koncertjét. Kempen énekelt kiváló stilus ér­
zékkel, finom előadással dalokat. Műsorában 
Schubert és Brahms legszebb dalai voltak. 
Különösen Schubert előadása szép, a verse­
ket gyönj'örüen mondja el és a dallamot fino­
man árnyalja. A közönség tapsait két hol­
landi dallal köszönte meg. Kevésbé tetszett 
Wiihelmus, aki Schuberttól, Padekewskytől 
és Chopintől játszott. Játéka meglehetősen 
hideg, hollandi nyugalom ömlött el Chopin 
ideges Fis-moll Noctnrnején. A zenekedvelők 
körének további programmja a legszebb re­
ményeket nyújtja az idei szezonra.

A Bonbonniere szenzációs félhavi mű­
sora, már csak rövid ideig látható, azért is a 
közönség napról-napra megtölti a Bonbonniere 
intim, elegáns nézőterét, hogy gyönyörköd­
hessen és tapsolhasson a nagy attrakciók 
csodás mutatványainak, óriási sikerrel kerül 
színre kedden „A kaland1 című szellemes 
francia bohózat, melyet éppen e sikerre való 
tekintettel tovább is műsoron tart az igaz­
gatóság.

Enoch Arden. Holnap, pénteken lesz 
Lord Tennyson Alfréd, világhírű angol költe­
ményének a bemutatója az Uranns színház­
ban, melyet egy amerikai film gyár művészi 
kivitelben dolgozott fel, mesés összeállításban. 
Ezt a pompás drámai képet még hat újdon­
ság övezi. A kitűnő műsor elsőrendű szórako­
zást fog nyújtani.

A végzés. Egy vidéki város színházában a 
próbák alatt történt, hogy amikor legjavában sza­
valt a hősszerelmes, megjelent a kulisszák között 
a kézbesitő.

A „Kaméliás hölgy'-ből folyt a próba és 
Armand éppen annál a tirádájánál tartott, amikor 
az „egész világ' előtt kijelenti:

— Önök tanúim, hogy a tartozásomat ki- 
fizetem.

De mielőtt még a színházi bankókat a meg- 
gyűrött kaméliás hölgy arcába vághatta volna, a 
szereplők észrevették a kézbesítőt és a kulisszák 
fölé tódultak.

A rendező dühösen rlvalt a szereplőkre, hogy 
ne akasszák meg a próbát:

T- Csak az menjen, akinek végzése van! — 
kiáltotta a rendező.

Mire a kézbesítő legylntet a kezével:
— Legyen nyugodt. Az egész társulatnak van.
A Crigányvór utolsó előadása — 

Ásta Nielsennel — ma este van az Uranns
színházban. Minden egyes látogató — ki 
csak látta e csodás, szép művész-felvételt — 
a legnagyobb dicsérettel beszél róla. Már e 
képpel is megmutatta az igazgatóság a kine­
matográfia magas színvonalon álló ésmüvéssi 
fejlődését, melyet ezután még jobban fog 
fokozni. Az alábbi elsőrendű műsorban ma 
utoljára láthatják Ásta Nielsen-t a „Csigány- 
vér^-ben, kik esetleg az előző előadásokra 
nem kaptak jegyet, vagy közbejött akadályok 
miatt nem volt alkalmuk megtekinteni. 1. 
Tripolisz. (A jelenleg ostrom alatt álló város.)
— 2. Dráma a gyorsvonaton. (Szenzációs 
njdonság.) — 3. A szenzációs cikk. (Amerikai 
humoros történet.) — 4. Dauphine. (Pano­
ráma felvétel.) — 5. Totó lepkéje. (Bohózat.)
— Szünet. — 6. cigányvér. Erkölcsdráma 8 
felvonásban és 20 jelenetben. Irta Qad Ur- 
báo. A főszereplők Korfl báró Flnik Hugó,

^eona naroné Hag«, Mary, Gáspár cigány 
Albes Emil, Lnsa cigányleány Ásta Nielse? 
Mindannyian a kopenhágai udvari Sz,nh?, 
tagjai. Az előadás pont 5 órakor kezdődik 
rendes helyárak mellett A kedvezményi 
jegyek hétköznap az öt órás előadásokhoz 1 
bérletjegyek azonban minden előadáshoz ér­
vényesek lesznek. Utolsó előadás 
pont 10 órakor veszi kezdetét. mindenkor

Újdonságok.
* üj ezredes. A király Palkovits Leó

alezredest, a ki a debreceni ezredben szol­
gált mint kapitány és őrnagy, hosszabb ideig 
ezredesse nevezte ki. 61

* A patronáza-ügy terjesztése. —
Kazinczy Gábor kir. ítélő táblai nyug bíró 
mint a fiatalkornak helybeli felügyelő ható­
ságának helyettes elnöke s Csiky Lajos fő­
iskolai theol. tanár, mint ugyanazon hatóság 
titkára, mnlt október hó 28. és 29-ikén Mára- 
marosszigetre, folyó november hó 3., 4. és 5 
napjain pedig Nagykárolyba és Zilahra szál­
lottak ki, hogy e helyeken kivegyék az esküt 
az oda, az igazságtigyminiszterinm által ha­
tósági tagok gyanánt kinevezett úrnőktől és 
araktól s e jó alkalmat felhasználták arra, 
hopr a patronázB-ügyról felolvasásokat tartsa­
nak. Mindenütt a legnagyobb szívélyességgel 
fogadták őket s megindult valamennyi helyen 
a mozgalom, hogy a társadalom javarészét a 
nyert ösztönzés alapján munkába állítsák e 
nemzetmentő, lélekmegváltó intézmény támo­
gatására.

* Magyar név. Grtinfeld Jakab debre­
ceni lakos vezeték nevét belügyminiszteri en­
gedéllyel Gerő-re változtatta.

* A Szent László-dalcgylet nagy hang­
versenyét közbejött akadályok miatt nem 12-én, 
hanem 19-én, vasárnap délután tartja meg, A 
meghívók a napokban szétküldetnek. Kiváló 
művésznők fognak szerepelni és igy a hang­
verseny magas színvonalon fog áilani és él­
vezetes lesz.

* Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést: Mély fájdalomtól megtört sziwei 
tudatjuk, hogy felejthetetlen jó gyermekünk, 
testvérünk, unokánk : Lacika f. hó 8 án, dél­
előtt 8 órakor, életének 2-ik évében, rövid 
szenvedés után csendesen elhunyt Kedves 
ás halottunkat f. hó 9-én, délután 2 órakor 
lógjuk, a református egyház szertartása sze­
rint, a Rákóci-ntca 51. számn házunknál tar­
tandó gyászima után, a Koasnth-ntcai sirkert- 
>en örök nyugalomra helyezni. Végtisztesség- 
tételére rokonainkat és jó ismerőseinket szo­
morodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1911. 
nov. 8. Áldás és béke drága poraira. Bánatos 
szülei: polg. Ökrös József nejével Kállai Zsn- 
zaánnával. Testvérei: József, Mariska férj. 
polg. Szakácsi Jánossal és gyermekeivel : 
Erzsiké, János, Katica, Sanyik», Pistnka és 
Rózsika. Nagyatyja: polg. Kállai Sándor. 
Nagybátyja és nagynénje : polg. Harangi Sán­
dor nejével Kállai Erzsébettel. Valamint szá­
mos közeli és távoli rokon nevében. A teme­
tést Gebauer Károly temetkezési intézete 
rendezi.

* As ügyvédi kamara körébfíL A
debreceni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
dr. Keleti Ferenc szolnoki ügyvédet, más 
kamara területére történt eltávozása folytán, 
az ügyvédek névjegyzékéből törölte.

* As Brtsey—Justh-affér. A képvi­
selőház tegnapi ülésén tudvalevőleg a* izzó 
hangulatban Justh Jánoe est mondta Brtsey 
Péterről, hogy:

— Hozsám ne nyúljon az az ember, 
mert lelövöm, ntint egy kutyát!

Brtsey Péter ezt a kijelentést magára 
nézve sértőnek találta és megbízta báró VoJ- 
nite Sándor és Telegdy József képviselőket, 
hogy lovagias elégtételt kérjenek Justh Já­
nostól. Ez Lovászy Márton és Eitner Zsig- 
mond képviselőket nevezte meg segédeiül.
A segédek az ügyet minden valószínűség 
szerint békésen, kölcsönös kimagya rázással 
fogják ehntésni.
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. Hnssártlsstek vsesorAJ». Bkeó 
U<u„, üpót Mtábonwgy, a hoavédlovasság 

tegnap Debrecenbe erkezeu, 
f6f J8raSá*«íedS fölött hivatali ssemlejét 
h0g)fartíUi Be alkalomból a Hengye és Bradl 
®e/Srmében vacsorát adtak a huszártisztek 
^.uábornagy tisstetotóre. A vaeeorán meg- 
“•Jj“L helyőrség majdnem valamennyi törzs 
joleot - minden tisztje. A társa-
C9 testigegyütt maradt. Hauer Lipót 
JLfcjét holnap tovább folytatja ée a dél­
utáni gyorssal elutawk.

• As első csütörtöki est. A csütör­
töki felolvasó estéket rendező bizottság első 
°J jét ma tartja meg a r. kath. főgimnázium 
^termében. A műsor értékes számokat ölel 
feU a közönségnek elsőrangú szórakozást 
eér Meg is van a nagy érdeklődés. Tegnap 
£' kapósak voltak a jegyek s ami kévés 
még maradt, azt ma bizonyára hamarosan 
szétkapkodják. A műsor délután pontosan öt 
órakor veszi kezdetét.

♦ As aj ezredparancsnok. A debre- 
,.ni 39 gyalogezred aj parancsnoka, Vidu- 
lovice Sándor ezredes szerdán délelőtt tett 
látogatást a városházán a főispánnál és » 
„oltrármestemél. Az ezredes, aki elég jól 
beszél magyarul, dicsérte a legénység kitűnő 
emberanyagát. Hát szó, ami szó, derék kato­
nák a hajdú fiuk!

* Fodrászsegédek nagygyűlése. A
fodrászsegédek szakegylete ma, csütörtökön 
este 9 órakor nagygyűlést tart a Munkás- 
Otthon külön helyiségében, amelyen igen fon­
tos tárgyak kerülnek megbeszélésre. A ve­
zetőség tehát ez utón is kéri a tagok minél 
nagyobb számban való és pontos meg­
jelel é ét

* A tisztviselők és a drágaság.
Nagyszőlősről jelentik: A nagyszőlős! állami 
tisztviselők Tóth Lajos vezető kir. járást)’ró 
kezdeményezésére értekezletet tartottak, mely­
nek tárgya az elviselhetetlen drágaság volt. 
Az értekezlet egyhangúlag elhatározta, hogy 
a nagyszőlős! állami tisztviselők csatlakoznak 
a drágaság ellen megindított országos moz­
galomhoz, a kormánytól 30 százalékos drága­
sági pótlék kiutalványozását és Nagyszőlős 
községnek a Vl-ik lakbérosztályból a IV-be 
leendő sorozását kéri. Az értekezlet továbbá 
elhatározta, hogy e kívánságokat emlékiratba 
foglalja s azt a miniszterelnöknek, a pénz­
ügyminiszternek, a képviselőház elnökének, 
a pénzügyi bizottságnak, a tisztviselők orszá­
gos egyesületének megküldi. A mozgalom tá­
mogatására a vármegye főispánját s a kerület 
országyűlési képviselőjét kérik fel. Végül ki­
mondta az értekezlet a tisztviselők helyi egye­
sülete megalakításának szükségét és ennek 
előkészítésével Tóth Lajos vezető járásbirót 
bízta meg.

* Kossuth Ferenc hetven éves. A
magyar politikai életnek érdekes ünnepe lesz 
e hónap tizenhatodikán: Kossuth Ferenc, a 
függetlenségi Kossuth-párt illusztris elnöke 
aznap tölti be hetvenedik életévét. Az orszá­
gos függetlenségi és 48-as Kossuth-párt a 
nevezetes évforduló alkalmából ünnepi üdvöz­
lést és diszlakoinát tervez a vezér tiszteletére, 
a ki e magas életkort az utóbbi években elő­
fordult betegeskbdóse mellett is szellemi és 
fizikai erejének teljes frisseségében érte meg.

* Drágább a bor. A külföld már 
évek óta nem mutatott olyan nagy érdeklő­
dést a magyar búr iránt, mint az idén. Egyes 
bortermelő helyeken, mint Egerben, Szek- 
szárdon, Kecskeméten, Gyöngyösön atb. elég 
szép Bxámmal jelentkeznek az idegen bor­
vevők, akik magák verik egyre feljebb az 
árakat. Idei jó homoki borokért 34—86, hegyi 
borokért meg éppen 44—46 koronát flsetnek 
hektoliterenkint. Ha az érdeklődés ilyen ma­
rad, maholnap nem marad majd a termelők 
kezében bor.

* Talált tárgyak. Találtatott flanel 
zsebkendőben és pénztárcában pénz, kulcsok, 
kalap, 1 abc olvasókönyv, 1 betéti könyv, 
1 női aranyóra, 1 drb. gázcső, 1 drb. dívány 
nattily, 1 kis piros tárca és 1 téli kendő. 
¥«olt tulajdonosa átveheti a belvárosi rend­
őrkapitányságnál

* Tanulók sztrájkja. Fiúméból jelen­
tik: A Voloeeu melletti custuai tanítóképző­
ben a növendékek hetekkel ezelőtt sztrájkba 
léptek, igy akarván kierőszakolni, hogy az 
intézetet forgalmasabb városba helyezzék át.
A sztrájk most az istriai, horvát és szlovén 
képviselők klubjának határozata folytan meg­
szűnt, mert a klub felszólította a tanítójelöl­
teket, hogy a kérdés végleges rendezése elölt 
hagyják abba a sztrájkot.

* Gyilkosság. Déváról jelentik: Nagy- 
peslényben Ruló János este 7 óra után a 
korcsmából hazafelé tartott és lakása köze­
lében eddig ismeretlen tettes lelőtte. A csend­
őrség nyomozza a tettest.

* A kamera háziipari akciója. A
debreceni kereskedelmi és iparkamara évek 
óta nagyarányú háziiparfejlesztési akciót ve­
zet a kerületébe tartozó kilenc törvényható­
ság területén, a földmivelésiigyi miniszter 
megbízásából. E télen is 17 községben ren­
dez különféle háziipari tanfolyamot a kamara, 
részben pedig köz műhelyeket szervez. Főleg 
a kosárfonás, szalmakalapvarrás, fonás munka­
nemeit oktatják e tanfolyamokon. A kamara 
e külön háziipari akcióján kívül elősegíti az 
országos háziiparfejlesztés törekvéseit is; igy 
például az Országos Háziipari Szövetség köz­
érdekű, eredményes működését, amely szö­
vetség a debreceni kamarakerületben főleg a 
szövés-fonás és harisnyakötés háziiparára hat 
jótékonyan. Az Országos Szövetségnek e hét 
végén ‘Budapesten tartandó közgyűlésén a 
kamara képviseletében Szávay Gyula titkár 
is résztvesz és a debreceni kamarakerület 
sajátos háziipari viszonyait ismerteti.

* Tegnapi halottak. Az állami anya­
könyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be : 
Németi Mihályné ref. 38 éves, Saska Sándor 
ref. 3 uapos, özv. Kütlős lmréné ref. 78 
éves, Rózsa Sándor ref. 4 hónapos, özv. 
Csóka Péterné ref. 79 éves. Ökrös László 
ref. 2 éves.

* Stenberg emléke és a ref. egyház. 
Gróf Stenberg Adám, Diószegnek egykori föl­
des ura száz esztendővel ezelőtt alapítványt 
tett Biharvármegyénél. Ebből az alapból éven­
ként azoknak leszármazottjai kapnak seglyét, 
akik a grófnak jobbágyai voitak, akik önhi­
bájukon kívül valami nagy kárt szenvedtek. 
A régi alapítványról most az alispán elkészí­
tette az alapitó ‘ levelet, melyet a vallás es 
közoktatásügyi miniszterhez terjesztenek fel 
jóváhagyás végett. A végrendelkező az intéz­
kedésében meghagyja azt is, hogy róla halá­
lának évfordulója alkalmával minden feleke­
zeti lelkész az istentiszteletek keretében em­
lékezzenek meg és ezért 10 korona jutáimat 
állapított meg. Az alapitó levél ezen intéz­
kedése ellen most kifogással élt az érábrányi 
református lelkész, Debreceni László, aki teg­
nap jelentette az alispánnak, hogy a refor­
mátus vallás istentiszteleteivel össze nem 
egyeztethető az elhunytakról való megemlé­
kezés. Kéri az alispánt, hogy azé célra éven­
ként előirányzott 10 koronát bármily más 
jótékonycélra fordítsák és az alapitó |levelet 
akként módosítsák.

* Menyasszonyi kelengyék, fehérne- 
tnüek, asztalnemüek, törülközők, zsebkendők, 
harisnyák legnagyobb választékban és legol­
csóbban Kardos Lászlónál.

* Védekezés a sör árának emelése 
ellen. Jelentettük, hogy a sörárak emelése 
miatt a fővárosi vendéglősök tiltakozó meetin- 
get akarnak összehívni. Most azt halljuk, 
hogy a megindított mozgalomnak ez a gyűlés 
csak stációja lesz és az érdekeltség körében 
radikálisabb eszközök is szóba kerültek arra 
vonatkozólag, hogy lehetne a sör megdrágí­
tása ellen védekezni. A vendéglősök ast ál­
lítják, hogy az áremelés nem jogosult, mert 
a gyárak a régi árak mellett is óriási ha­
szonnal dolgoznak. Most tárgyalások indultak 
meg olyan irányban, hogy egy kartelen kívül 
álló sörgyárat alapítsanak. Fzt az ideát 
néhány gazdag vendéglős és szállótulajdonos 
vetette fel, a kik most tanácskoznak a mó­
dozatok fölött, melydk alapján a vállalkozás 
sikerét biztosítani lehetne.

* Bernyilvántartősi könyv, hivatalo­
san előirt kiadás, kötve 2 korona Antalfv 
Józsefnél.

* Saison nyitó jelent a. Tisztelettel t 
hozzuk a n. é. közönség tudomására, misze­
rint a saison beálltával újból megkezdtük a 
színházi cukorkák és teastitem-ények árusítá­
sát, melyek mai naptól kezdve naponta friss 
készítésben kaphatók. Továbbá csokolád des- 
sertekből számtalan uj fajtát is hozunk for­
galomba a legfinomabb minőségben, úgy­
szintén raktáron tartunk háztartási csokoládét 
különféle kivitelben, legfinomabb tej és cse­
mege csokoládékat, valamint különféle bon­
bonokat, krémek, karamellák és szalon cu­
korkákat. Első debreceni gözeukorkagyár r. t. 
városi raktára. Főtér, Tisza-paloia.

* Van valami elintcsni valója ? 
Forduljon bizalommal a Magyar Messenger 
Boy (zöldruhae vállalathoz. Telefon 612.

♦Aki nevetni akar vegye meg a Vil­
lám élclap legújabb számát. Kapható az üsz- 
szes dohánytőzsdékben és elárusítóknál.

* Harisnyák, keatyuk legdivatosabbak
Szabó Lajos fiai cégnél. ,

* Fries Újság naptára 1912. évre, ára 
30 fillér, kapható a kiadó hivatalban és az 
árusítóknál.

* Dr. Láng szanatóriumába felvé­
tetnek — elme és ragályos bajok kivételével; 
— bármely betegségben szenvedők. Napi! 
ápolási dij 6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos ^yógy eszközök fran- 
clinisatióhoz, arsonvalisatíohoz. Elektromág­
nes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. j 
Einsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Mo­
dern műtőterem. Tudakozódásokra az hiteset 
tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás-1 
sál. Cím : Dr. Láng sanatorium. Debrecen, 
Kossuth-u. 39.

* Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és
zsebkendők Szabó Lajos fiainál.

* 16 korona egy pár férfi cipő,
mig a készlet tart. Györfi testvéreknél, 
Piac-utca 30.

* Figyelmen kívül ne hagyjuk,
hogy a legszebb és legfinomabb boákat és 
karmantyúkat (muffok) Végh Gyufa szücs- 
mesternél szerezzük be, annyival is inkább, 
mivel az első Magyarországi Divat szücsipari 
kiállításán „jó munka, jó Ízlés“ versenyképes­
ségért állami bronzéremmel lett kitüntetve. 
Mindennemű boa-garniturákban a legnagyobb 
választék. Határozott, szolid árak I Td 
tisztelettel Végh Gyula, Fő-utca 42.

* Csődtömegből vett nagymennyiségű 
cipők, nyakkendők s más férfi divatcikkek ér­
keztek Györfi Testvérekhez, Piac-utca 30.

* Legjobb villamos berendezéseket
készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók fel­
vétetnek.

* Persianer, Schilskin, Astragán és Plüsch 
felöltők, bundák és mindennemű nemes szőrme 
boák és karmantyúkban állandó nagy raktár 
Halmágyinál.

* Meglepően szép nyakkendők 1 koro­
nától feljebb Frank Testvéreknél.

íeijes

A béke jelében.
Lukács Tisza szerepléséről.

Budapest, nov. 7.

Politikai körökben általános ae 
öröm a béke felett, melyet az utolsó 
pillanatban megkötni sikerült a Tisza- 
csoport minden erőlködése ellenére is. 
Különösen jó hatással volt a békehír 
az értéktőzsdére, mert nyomban a 
szilárd irányzat kerekedett felül és az 
értékpapírok árfolyama egyszerre 2—3 
koronával emelkedett.

Az uj házelnök Návav Lajos lesz, 
akinek személye rokonszenves az ellen­
zék előtt is. Berzcviczv Albert volt

%
;

i
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-11 Mein októl ma búcsúztak el a poli­
tikusok, holnap pedig a Ház tisztikara 

’fog nála tisztelegni.
Lukács László pénzügyminiszter 

rendkivíll rokonszenvesen nyilatkozott 
ttivei előtt gr. Tisza István szereplésé­
ről, a béke létrehozása körül. fEz a 
azépeégflastrom !) Azt mondta, hogy ő 
is hozzájárult szereplésével a béke 
megkötéséhez.

Nyilatkozott maga Tisza is, aki 
azt mondta, hogy ő ugyan a harc mel­
lett volt, de örül a béke létrejöttének, 
mert ő csak a békés munka biztosítá­
sát akarta.

A Zsilinszky fiuk 
bűnügye.

A Kúria megsemmisíts 
határozata után 

szabadjában maradnak.
Az Achim-pőrben, mint ismeretes, a Kú­

ria megsemmisítette a gyulai eskfldtbiróság. 
felmentő Ítéletét. E szerint a nagy port felvert 
ügyben uj tárgyalás lesz, még pedig — a 
Kúria meghagyásából — Budapesten. Mivel 
annak idején a két vádlottat, dr. Zsilinszky 
Endrét és Zsilinszky Gábort a felmentés után 
szabadlábra is helyezték, felmerült most az 
a kérdés, hogy nn fog történni az ismét vád­
lottá lett két testvérrel. Ismét letartóztatják-e 
őket, vagy pedig szabadlábon maradnak? 
Sokan már az első pillanatban tudni vélték, 
Jiogy a Zsilinszky-fiuk vizsgálati fogságba 
kerülnek. Ez azonban — ahogyan illetékes 
helyről megtudtuk — egyáltalában nem bi­
zonyos, sőt nem is valószínű. Addig pedig, 
amig az iratok le nem érkeznek a budapesti 
büntetőtőrvényszékhez, illetőleg a kir. ügyész­
séghez, a letartóztatásról még csak szó sem 
•lehet.

— Csak a Kúria határozatából — mon­
dották munkatársunknak — fogjuk látni, hogy 
tulajdonképp mi okból történt a megsemmi­
sítés. Addig tehát nem is tehetünk semmit.

Ez pedig csak 3—4 hét múlva történik 
meg és e nyilatkozatból aztán arra is lehet 
következtetni, hogy Zsilínszkyéket, akik kü­
lönben önként jelentkeztek a vizsgálóbírónál, 
most egyáltalán nem helyezik vizsgálati fog­
ságba. Amit azzal fognak megokolni, hogy a 
megsemmisítés csak a tárgyaláson esett for­
mahiba miatt történt s nem a bünvizsgálat 
valamely ténye miatt, amelynek a meghiúsítá­
sától lehetne tartani. Az uj esküdtszék! tár­
gyalás a jövő évi január havában kerti! sorra.

menetelés közben csaptak le «yuk és 
nagy mészárlást vittek véghez soraik­
ban. Az olaszok 200 halott ós sok 
podgy ász meg lőszer hátrahagyásával 
tudtak csak menekülni.

Még szomorúbb az, amit London­
ból jelentenek, hogy Tripoliszt nem 
tudják élelmezni az olaszok, mert na­
pok óta óriási vihar dühöng a tenge­
ren és a tripoliszi partokat nem tud­
ják megközelíteni. Tripolisz ugyanis a 
száraz felől teljesen el van zárva, 
úgy hogy a város élelmiszer nélkül 
van. A lakosság éhezik, a kolera is 
dühöng. Az olasz katonaság helyzete 
kétségbeejtő.

Paris, nov. 8. A Havas-Ügynökség je­
lenti Tuniszból: Ma komoly összeütközések 
voltak itt arab csoportok és olaszok között. 
A rendőrség csapatokból támogatva, helyre­
állította a rendet. Mindkét részről több ha­
lott és számos sebesült volt. A sebesültek 
között van néhány rengőrtisztviselő is.

London, nov. 8. A Hamidie-erőd meg­
szállása, melyet az ágyunaszádok tüzelése 
tett lehetővé, az első sikere az olaszoknak 13 
nap óta. Az élelmiszer hiánya Tripoliszban 
igen nagy, mert a hajók rakományaiknak 
csak egy csekély részét tudták partra tenni.

fii olaszok újabb veresége.
üagy török gyözsEmsk.

rripoliszban éhínség van.
Az olaszokra végzetes kimenetelű 

lesz a tripoliszi rablókalaml Egyik ve­
reséget a másik után szenvedik az 
ismeretlen harcterepen, ahol mindenki 
ellenségük.

Konstantinápolyból jelentik, hogy 
három olasz ezred hadifogságba került 
és az a veszedelem fenyegeti őket, 
hogy az elkeseredett arabok felkon­
colják őket.

Az olaszok navy vereséget szen-
'z arabok•vedtől, Toh? >k mellett

Táviratok.
Az Achim-pör.

Budapest, nov. 8. Ma délelőtt a 
Kúria ítéletének következtében dr. Kendi 
Géza, a Zsilinszky-fiuk védője megje­
lent a budapesti törvényszék elnökénél 
és bejelentette, hogy dr. Zsilinszky 
Endre otthon tartózkodik Békéscsabán, 
mig Zsilinszky Gábor Temesvárt szol­
gálja önkéntes! évét.

Az angol választójog.
London, nov. 8. Asquith miniszterelnök 

kijelentette egy küldöttségnek, mely a vá­
lasztójog dolgában tisztelgett nala, hogy a 
legközelebbi ülésszakban a kormány törvény- 
javaslatot fog benyújtani, mely minden fel­
nőttnek megadja a választójogot. Senkisem 
kap többet egy szavazatnál. A törvényjavas­
lat a nők választójogát nem tartalmazza, de 
az alsóháznak jogában áll a választójogot a 
nőkre is kiterjeszteni.
Európaiak veszedelme Tripoliszban.

Laveletia nov. 8. Britt hajók 
indulásra készen vannak arra, hogy 
Tripoliszba vonuljanak, mert ott a 
helyzetet nagyon kritikusnak tartják. 
Attól tartanak, hogy Tripolisz vissza- 
hóditása esetén veszélyeztetve van az 
európaiak élete. Az olaszok helyzete 
Tripoliszban, a máltai tengerészet pa­
rancsnokához érkezett jelentések sze­
rint, kétségbeejtő. A ^Chester“ nevű 
amerikai hadihajó elindult Tripoliszba, 
hogy megvédje az amerikai konzulá­
tust, amelynek palotáját olasz lövegek 
érték

Tripolis/., nor. 8. A törökök tegnap 
éjjel nagy ostromot, vezettek Tripolisz 
ellen. 1 ,

A kínai forradalom,
London, nov. 8. Mint a Morning 

Post Sanghajból jelenti, Xankingban 
mindenütt a forradalmárok zászlója leng, j 
még a Miaug-siu provinciális tanács ! 
épületén is. Az ott állomásozó császári j 
csapatok nem pártoltak át a forradal- i 
mórokhoz, de a tatárok tábornoka el- I 
menekült. A császári csapatok részéről i 
alig várható ellentál1

Poking nov. 8. (Reuter.) A* öe*
^eR’/,_fPVár08ha veeeto vasutak a 
forradalmárok kezében vannak. Néhány 
követoég előkészületeket tesz arraT 
esetre, ha a forradalom Pekingben jt 
kitörne. Az összes francia alattvalóké 
a kőveteégi megyékbe hívták.

A Nobel-dlj.
. ^StooAAo/m, nov. 8. A svéd tudományos 

akadémia elhatározta, hogy a fizikai dijat Wien Vilmos würzbírgi Tanárnak

SS?* da»
Dr. Balkányi Emii

városi tiszti orvos
lakását

Szécli8nyi-ii. 23. sz, alá
helyezte át.

Ellopta
a saját gyermekit.

A szegedi rendőrség nagy buzgalommal 
nyomoz egy gyermekrabiam ügyben. Török- 
becsén tegnap délelőtt az iskolából kihívták 
egy gazdag parasztember, Kollan Vazul hét 
éves gyermekét és azzal ismeretlen helyre 
szöktek. A gyermekrabláesal a gyermek any­
ját, Kollau elvált feleségét, gyanúsítják és 
azt most országszerte keresi a rendőrség.

A gyermekrablási ügynek háttere van. 
Kollan nyolc esztendővel ezelőtt nősült. Há­
zaséletük az első időben boldog volt és en­
nek a boldogságnak úgyszólván koronája 
volt házasságuk második évében született 
kis gyermek. Telt, múlt az idő s egyszer 
csak a nagy boldogságba néhány csepp ke­
serűség került, amely a házastársak boldog­
ságát megrendítette. A nagy szerelem gyű­
löletté változott, a vége pedig válás lett.

Két évvel ezelőtt válópört adtak be, 
a bíróság a mait évben el is választotta a 
házastársakat engesztelhetetlen gyűlölet cí­
mén. Az árvaszék a kis gyermeket az apá­
nak ítélte oda. Ez nagyon bántotta az asz- 
szonyt. Elkövetett mindent, hogy a gyereket 
ő kapja meg, de minden igyekezet sikertelen 
volt, végre azt határozta, hogy elrabolja a 
fiát. Ebből a célból érintkezésbe lépett Kulin 
Mária ókereszturi szülésznővel, a ki távoli 
rokona és megbízta azt, hogy lopja el a gyer­
meket. Kollan valamiképp tudomást szerzett 
az asszony terveiről ée ezért nagyon vigyá­
zott a kis" fiúra. Sohasem engedte a gyer­
meket felügyelet nélkül az utcára, a lakás 
ajtaja pedig örökké zárva volt, úgy, hogy 
a gyermekhez semmiképpen nem tudtak hozzá­
jutni.

Tegnap azután azt határozta Kulin 
Mária, hogy az iskolából fogja ellopni a gyer­
meket. Délelőtt fel is kerekedett, elment az 
iskolába és a tanítótól azzal a mesével, 
hogy az apa akar valamit a gyermekkel, 
kikérte azt. Amikor az utcára értek, karon 
fogta és az állomásra ment vele és a Szeged 
felől jövő vonattal elutazott. Kollan feljelen­
tést tett a gyermekrabló anya és bűntársa 
ellen.

A rendőrség annyit már megállapított, 
bogy a szökevények Szőregig jöttek vonaton,
ott leszálltak és azóta nyomuk veszett.

.......................... ...................................—--------------

I Ékszer és aranynemüeket
a legnagyobb választékban legszebb 
kivitelben legolcsóbban beszerezhető

Kostya János Sä*
SzécJi&nyi-u'ca 1. Ref, klslem^lom na! szemben.

Javítások pontosan eszközöltetnek.

E
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Törvénykezés.
C Bsküdtesóki tárgyalások. A deb-

,.»kadt8zék november hó 27-én kesdi
M esküdtazéki tárgyalásokat dr. RofT- 

lóseef kir. táblabiró elnöklete alatt.& «Z “g?01 B ,iLIgyiLlaiira-

Veszedelmes ,,
rablóbanda.

pogsrae megyében már hetek óta gsráa- 
.uikodik egy veszedelme# rablóbanda. A 
csendónég, bár a legnagyobb erélylyel fogott 
a nvomozáaboz, nem tudott a vakmerő rab­
lók nyomába jntni. Éppen a „Világ* tegnapi 
síáma közölte, hogyan sikerült a banda egyik 
alvezérót, Vézát lehetetlenné tenni. Most azt 
jelentik nekünk Fagarasról, hogy Vézát ma­
ink a rablók tették el láb alól.
6 Végre sikerűit a rablók tanyáját felka­
pni. A hegyek között egy barlangban ütöt­
ték fel a tanyájukat és itt rejtőztek as ül­
dözők elől. A csendőrök bekerítették a szik­
lák között levő szállásukat és erős kordon­
nal vették körül. Miután a rablók fészke 
úgyszólván megközelíthetetlen, mert csak va­
lami rejtek iron lehet odajutni, a csendőrök 
kiéheztetik a rablókat. A minap Pozsortán 
garázdálkodtak a rablók, aminek fairére a 
csendórség az egész községet körülkerítette, 
de már későn érkezett. A rablóbanda műkö­
désének központja Stréza és Opreakercisora 
között van. A rablók rendkívül vakmerőek. A 
minap Alsóárpáaon a csendőrkaszárnyából el­
loptak egy disznót, másnap pedig a kaszárnya 
falára volt elősitve egy darab disznóhus, alatta 
a következő felírással :

— Kóstoljátok meg a disznótok hasát. 
Ahelyett hogy utánunk jártok, inkább vigyáz­
zatok a disznóitokra.

A banda egyik tagját, Vézát, maga a 
rablóvezér, Budák András lőtte agyon, állító 
lag azért, mert rájöttek, hogy el akarja őke- 
árulni. Vézát az Alszuri nevű erdőben talált 
tűk halva. Testében több lőtt seb voit, ami­
ből arra következtetnek, hogy a banda vala­
mennyi tagja rálótt. A hely körül, a hol Vá­
zát agyonlőtték, tűzhely látható és étel- és 
italmaradékot találtak. Valósziniileg mulattak 
a rablók. A csendőrség bízik benne, hogy 
még hóbullás előtt sikerülni fog a rablókat 
kézrekeriteni.

Piaci árak.
A heti piacon némi csekély esést mn- 

tattak a tengeri árak. Ez a csökkenés azon­
ban mindössze 40 fillér, ami alig jöhet 
számba.

A takarmányfélék ára azonban emelke­
dett. Különösen a lucernáé, amelynek méter­
mázsája 12 koronával kelt.

A részletes piaci árak ezek:
Búza 1 mm. 24 K
Kétszeres 1 „ 21 K

Rozs 1 18
Árpa 1 18
Zab 1 19
ótengeri 1 , 20
Uj tengeri 1 18
Csöves teng. 1 12
Lucerna 12
8;;éna 9
Lóhere 9
Bükköny 8
Alom ssnlma 3
100 kéve zsupssalma 16
Takarmányrépa
Bertéezsir 1 klar.
Ószalonna 1
80s szalonna 1 9
Sétál an szalonna 1 9
Zsírnak vuló 1 _
Háj 1
Füstölt sertéshas 1
Friss sertéshús I. rend

18 K 40 f

, , II. „
« „ ni. »__ _
A kővár sertés kilőja 1 

1 K 64 fillérig.

2 K 20 f 
1 K 80 f 
1 K 76 f 
1 K 84 f 
1 K 80 f 
1 K 76 f
1 K 76 f
2 K 60 f 
2 K 20 f 
1 K 93 f 
1 K 76 f

K 50 fillértől

Sertésvész Debrecenben. Deb­
recenben két állategészségügyi kör­
zetben is kiütött a sertésvész. Emiatt 
az V-ik állategészségügyi körzetet okt. 
25-ikén, a VI-odikat pedig november 
3-adikán zár alá vették. Sertések tehát 
innen a vásártérre nem hajthatók.

Textil-ipariskola Nyíregyházán. A
kereskedelmi és iparkamara mozgalmat indí­
tott egy textilipari szakiskolának Nyíregy­
házán való létesítéséért. Nyíregyháza, a Sza- 
bolcsmegyében és a vele forgalmilag kapcso­
latos Beregmegyében még igen nagy mérték­
ben meglevő szövő-fonó háziiparra tekintettel, 
egy textilipari szakiskolára predesztinált hely. 
A terv iránt Nyíregyháza igen nagy érdeklő­
dést matat; az ez ügyben Nyíregyházán tar­
tott értekezleten a kamara képviseletében dr. 
Ráez Lajos segéd-titkár jelent meg és adott 
részletes tájékoztatást a létesítés módozataira. 
A csütörtökön tartandó kamarai közgyűlés is 
foglalkozik e kérdéssel. Örvendetes esemény 
lesz, ha ismét sikerül a kamarának ez ország­
rész ipari szakiskolái számát njból gyara­
pítani.

Uj gyári vállalat. Mint értesü­
lünk, uj gyári vállalkozás van alakuló­
ban Debrecenben ; a Riesz Henrik-féle 
kocsigyártó cég részvénytársasági ala­
pon nagy kocsigyárat akar létesíteni. 
A gyártelep céljaira 1 holdnyi területet 
kér az ispotály-laposon. A mérnöki 
hivatal 1533 négyszögölnyi területet 
már ki is jelölt a gyártelep részére. 
A terület a vasuthoz való közelsége 
folytán igen alkalmas a gyártelep 
céljaira.

A zöldségpiac. Az őszi zöldségpiac 
rendkívül fozgalmas volt eddig. A vidéki ter­
melők most spéciéi, bőségesen ellátják a 
debreceni piac szükségleteit.

Csarnok.
A tfc 3. * c* Ex,

Folytatta.
Meg volt az öröm. Végre mégis meg­

győzhették Sőrétit, aki belátta, mennyivé: 
jobb lesz családja körében maradni s onnan 
dirigálni Iharos! ellen. Mert meg volt róla 
győződve Sőréti is, milyen nehéz feladat vái 
rajuk s ezzel az emberrel, aki ravasz fondor­
latait olyan vakmerőén szövi-fonja, nem a 
legkönnyebb elbánni.

Az egész napot együtt töltötték s este 
nem Sőréti búcsúzott gyermekétől, de Eliz az 
édesapjától. Az urával együtt visszatértek a 
kisborti gazdaságba.

Reggel fele érkeztek meg s a cselédség 
azzal fogadta őket, hogy ott van Iharos!,

A vér arcába szökött Kertelynek,
— Mit akar itt ez az ember ?
Eliz csendesíteni igyekezett férjét s rá­

bírta, hogy ki sem lép addig a szobából, 
amig Iharosi ott tesz. Nekik most óvatos­
ságra van szükségük, legalább addig, amig a 
bizonylatok mind a kezükben lesznek. Erre 
pedig erős a reményük, hiszen eddig ez adott 
nyugalmat és türelmet nekiek.

Iharosi a régi lakosztályban volt. Egész 
délelőtt nem látták onnan kijönni.

— Vájjon mit csirái ott az az ember 7 
— tette fel kiváncsi érdeklődéssel a kérdést 
Eliz.

— Mit — válaszolt az ura — kutat. 
Kétségtelen, hogy iratok után kutat, nem 
azért, hogy a maga javára felhasználhassa, 
de ha talál valamit, azért kutatta ki, hogy 
megsemmisítse. Nekünk nem akar hagyni bi­
zonyítékokat.

— Már késő 1 Ott ugyan kutathat akár 
Ítélet napig. Ami irás volt ott, akár olvastam 
el, akár nem, mind összepakoltam s az már 
mind itt van nálunk. Nemcsak a napló, de 
szegény nagymama legkisebb jegyzete, még a 
régi bérleti szerződései, sőt a levelei is.

— Át fogom nézni valamennyit.
Délben látták Iharosit, hogy paktáská- 

val jön ki a régi lakosztályból és a gazda­
sági udvaron botorkáló öreg béres kezébe 
nyomta a táskát.

— Hozza kend utánam I 
(Folyt köv.)

Budapesti gabonatőzsde.
Tartott áron elkölt (50 klgr.-ként) 15000 mm. 

búza. Rozs, zab, tartott, tengeri változatlan,
A határidő-üzlet

A hatAridöpiaeon ma is csak pír fillér kereté­
ben ingadozott az irány, a forgalom pedig mindvégig 
szűk határok között mozgott. A zárlat barátságos 
maradt.

Árak 60 kilogrammonként.

ti

AMERICAN

Kezdete Változás

Bűz» októberre............... 1181 1188-1187
Búza ftpril........................ 1177 1180- —
Rozs oki...................... 1139 1043-1140
Rozs April ................... — ---- ---
Zab októberre ..... 9G6 927— 970
Zab áprü ........................ — ~-- --
Tengeri szop! ..... — ---- --
Tengeri máj. 1919 . . 860 866 — 63

/n rá s ß reCOMPANY LIB.
wi» w T fi a w* ES ® TF«, 71

V., Dorottya-utca 6. sz, es Vili., Erzssbet-fíörut 42. sz.
Kizárólagos elárasztása a kővetkező világhírű 
és elsőranga amerikai cipőgyártmány oknak:
DBAK RÉSZÉRE:
EDWIN CLAPP AND SON 

ÄBsaa-a-^v'
W w«s*“

ComMsonweaiáfia.

ÖT PRIBÉKEKNEK: HÖLGYEK RÉSZÉRE:

<L'«»ma«laa*B 
K.air«S ÄselsoBsev» 

Qneen,

Kérje újonnan megjelent képes árjegyzékeinket.

mmmm
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nyomdai MUNKÁK!! Lázár István

1

iíjt?7zásl kértva, 
eegUfó, jeiinüsek, könyvek, fatagiyat

SÄ BTOMTATVÁNYÖK,
ssfrs it íáíSK kosiba — g^rsss« •- N-

813*6» i

letel! II Ifilii
Arany Jánes-tttca 47, zm aiati.

«5?rfní2l^ík 2 tísdShta'ulta* Is aszkízübelit 
Nttz-eleza 42. szám alatt (l.2Kr8cli?-?íbto).

WtJvx*

*4-5_______ _ Zs^. V^Ff>J^u68SblL >íífií38i
L '*!'>i$S£i8*ar.a

yaas

kocsigfáptó

Debrecen, Hatvan-u. 22.
Fak;ároB tart E)tnar>iYsenjü saját gyártmánya

úri hintó- és hajtő-kocsikat
üégi feooslfeat becserél 

$epaíi3l6sexei
mm n a isopontosalibín eszközöl,

L Javításokat elfogad
,

1134
. ■ n^wwrn raiHS

Ipspllilissüfiáísai
I Dűlhessen, Fiac-ntoza 73. szAm.

Blícgad betéteket takarékkönyvekre, 
és folyószámlára s aiiandó jellegű be­
tétek után

41*

BŐIM GYÁRTELEP és MEZŐGAZDA­
SÁGI a. T. NYÍRBÁTOR, AJÁNLJA

Bioi Sósborszesz
ÉS MÉSZHOMOK-TÉGLA KÉSZÍTMÉNYEIT-

kamatot fizet. Ezenkívül az intézet fize 
a betétkamat-adót is. 542

Szat,V'ará$
és minta rajzolásból úgy a francia mint 1 
az angol módszer szerint alapos okta - i 

tást nyernek csak kizárólag intelligens leányok j
ozv. Knothy Eovácsné Sülye gabrísUaI
fiossath-ntca 45. szám alatti szabászod és 
varró iskolájában. Beiratkozás bármely na- ! 
pon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel j 
9—12-g, délután 3—5-ig. 1911 j

ldl$;©l©s©insSz
kirándulásokra, városi kocsizásra 
lakadaitnakra távutazásra az

Automobil képviselet Piac-n, 83. j
Telefon 567. <

Elprébáll
psi*

k 3sst®«3fyl»f.aESa.sa<W&
'k íi\\ ÉM. M -Zseb, inga, fa„ „ 

ébresztő órákat
legszebb ékszereket
jótállással legcélszerűbben

Karián Gyula
elösmert Johlraevű 1520

miiórásnál szerezzük be.

Debrecen Piac-ti. 42. sz.
Ahol javítások is a legjobban és 
legolcsóbban, jótállással készülnek

Cele/sH sz. 29.

'fw. ■ <á-
►' r*. , u j.?

111 gyula
vaskereskedése Debrecenben

Piacz-ntcza 20. szám.
Legn**yotb raktáé baea! és Bndwetsz! gyártmánya

poípcelláei kályhákban
Tilaolnt Meidlngl rendszeri és

folytonégőkályhákban.
Vasbnterek, permek**tan és kocsik, fürdőkádak, 
Jégszekrények, fényezett fémáruk és konyhefelsnere- 
lések, tornyot és francia, valamint peroelléu kerke- 

latn konyhák. 16
Szert zárnék nrtnden iparághoz, építési vasalások, vas­

gerendák stk
Hflap 1000-wél <6bb ábrával ingyen és bérrocntvc.

Fegyverek és vadászati felszere­
lési cikkek különlegességi raktára.
—Kálón képes árlip ingyen és bérmentve.

„ürsiis“
borsajtok

a legerősebb tei- 
sőnyomásu acél- 
gerenda rend­
szerben 3 erő­

áttétellel ;
tömlők, fejtéosa- 
nők és pince- 

felszerelések,

Me fogadjunk el
BSá-á-ást!!!

csak óriás

Gcrem-*?

Mert Elegáns t6Ie a libben

Mert

Mert Nem rongálja 
”ert Vízhatlanná teszt

a
Men »legkényesebb tói 

kielégíti í* 1957

Mert egy
ß

Griás&edáfi
cipőorém,

mely 4-sxer annyit tartalmaz,

r X 30 fillérért 
rXlxmídSi olcsóság.
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itoiEia van szüksége
telefonáljon 558

£ászló Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe

Rákóoy-utca 3 szám. 17

Van szerencsém a nagyérdemű 
kttzönség becses tudomására hogy a 
Szécsényi utca végén levő régi hírneves

Kerekes-féle vendéglőt
átvettem és ma Csütörtökön nagy

BSalac-tokány
és tnrós-csnsza

vacsorát rendezek, a melyre a nagyra- 
hecsőlt közönséget tisztelettel meg- 

. nohívom. liy
Havi étkezéseket

olcsón elvállalok.
A nagyérdemű közönség szives 

pártfogását kéri
Friedenthal Sándor
a Hungária volt fizető pincére.

B
Cla

a-I
re-cr
CT)■=tI
eb­
re

P» o P<?
V)©!n

Gyomorgörcs, kólika étvágy­
talanság és általában gyomor­
betegségeknél a legkitüniM üäziszar a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható: 1737

Mihalovits Janó
gyógyszertárában

E MS IEHEB2 CJ EB IW-

Mindenféle nyoratatványt 
olcsón és ízlésesen készít a Deb­
receni üjeág nyomdája.

bevásárlását eszközölné ne mulassza e megtekitekinteni
IfllöIÖEl oktéber 10>én nyílt

Rózsa-tele üzletet Kisíemplomhazár
Az őszi és té!i idényre újonnan dúsan felszerelve a legutolsó divat szerinti 
női és gyermek felöltők, kész kosztümök, városi bundák, szőrme aruk es 

kalapokban, szolidkiszolgálás, jutányos ar mellett. «0

x 1

Debreceni Kereskelelmi Beíegsegéíyzo
Egyesület.

(Elismert magánegyesületi pénztár).

866—1911. szám.

A Debreceni
Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület

(E’ismert magánegyesületi pénztár)
1911. évi november hé 12-én, azaz Vasárnap 

délelőtt Vall érakor
A Kereskedő Társulat dísztermében

Alakuló Közgyűlést
tart, melyre úgy a munkaadók, mint az alkal­
mazottak közgyűlési kiküldöttei tisztelettel 
meghivatnak.

rM'slrgysorozat s
1. A munkaadók és a biztosított alkal­

mazottak sorából 1—1 országos pénztári köz­
gyűlési kiküldött s 3—3 póttag választása.

2. A munkaadók és a biztosított alkal­
mazottak sorából 12—12 igazgatósági rendes és 
12—12 igazgatósági póttag választása.

3. A munkaadók és a biztosított alkal­
mazottak sorából 3—3 felügyelő-bizottsági 
rendes és 3—3 póttag választása.

4. Az orvosrendszer megállapítása.
5. Esetleges indítványok, melyek az alap­

szabályok 19/§-a értelmében Írásban be- 
adatuak. 130

Debrecen, 1911. november hó 5-én.
Kardos László, Nagy József,

elnök. titkár.

Fiókraktár : DEBEECEfl
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abb és legolcsóbbf 41*
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la smaz ami
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A mcitaráia Itíyuajyobb cipőgyára,
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130 saját kfll- és belföldi üdkraktár

Szent Anna-utca
sarkán.

jegyzék Ingyen és bőr mentve. 18.000 pár heti gyártás.
. ■ —«1^ rjtrr-.r.: **-: •



DEBRECZEN1 ÚJSÁG 19U november 9

e*o egyszen bo- 
paUt beliből 6

Vastagabb ba- 
:: taktrol 10 Aller.
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Tedaiwrbtiísekntl s hirde ti iue.it a ti*46tunt« Ital mindig töiflloi kelt —

Levelezés.
Fiatalember

szeretne levelezni iiatal 
leány vagy özvogygyel, 
leveleket n kiadóba kér 
„Viribus unitus“ jeligére.

2729
Melyik

hölgy szórakoztatna, 
az Írjon ..Havonként se­
gélyezném* elmen a ki­
adóhivatalba. ______ 2730

Margitkám
aranyos kórósét nem tel­
jesíthetem csak személyes 
számadást kérek, ölel 
Márk. 2735

Aromás
i és zamatos pörkölt kávék 

kaphatók FélegyházynáL 
Villany üzomii kávépör- 
ktilde a kirakatban, Piac- 
és Miklóe-u. sarok. 7;4

! o

Ajánlat.

Király
kávóí mégis a legjobbak, 
kívánatra vovú előtt pör­
kölve, Debrecen, Dégon- 
féld-tér 11. 6 A

Alma
I máramarosi kilója 52 és 
I 64 fillérért kapható .Sze- 
! pcssy Károly kir. fogház 

felügyelőnek Verbőci u. 
1 sz. ____  3á.

Házvezetőnőnek
i ajánlkozik müveit hölgy, 
j Levelet „Bizalom" jeligé- 

vei a kiadóhivatalba ké- 
I rck. 2727

Varroda
megnyitás. Ez utón ér­
tesítem szives megrende­
lőimet, hogy varrodámat 
Arany János-utca 62 sz, 
alatt ismét megnyitottam. 
Szives pártfogásukat kér­
ve, vagyok toljos tisztelet­
iül Szaicz Gizella női- 
szabó.________ 15

56
fillérbe kerül egy pár 
férfi vagy női harisnya } 
fejelés pamuttal együtt, i 
Benyáts E. harisnyagyára j 
Debrecen. 9á i

Gummi
hasfuző a legújabb ' Ka- 
lap tollak olcsó árakban! j 
Kötött női felöltők nagy- ; 
választékban 1 Benyáts j 
Emilnél Debrecen Főtér, 

10á j
Káposztás

és boros hordók uj és ; 
használt Péterlia-u. 76. I 

2683 ,
Sajáttermósü

bor literenként kapható, 
ózv. Benyáts Emilné Jó­
zsef kir. herceg-u. 7. 2á

Egy
| utcai szoba előszobával, 

mellékhelyiségekkel min- I dón órán kiadó, Sziv-u. 6.
2731

Modern
3—4 szobás

un lakások
1912 fcbaiár vagy 

május 1-től

kiadók.
Értekezhetni; 131

Dr. H Ó D Y
ügyvéd irodájában

Plao-n. 77^
Kitűnő

főzönő uriházakhoz ajánl­
kozik estélyekre, lako­
dalmakra, osetleg bejáró 
fözőnőnek, Csapó-u. 62. 
utcai lakásban. V. 2737

Lakások
-3 szobás, teljes modern 

berend<3zéssei november 
l-étől kiadók. Vgyanott 2 
üzlethelyiség kiadó. Hat 
van-u. 70 szám. 92»

Füszcrnzlet
nag;rforgalmu helyen tel­
jes berendezéssel kiadó, 
azonnal átvehr'ö. Bőveb­
bet Blaskovits ipartelepén. 

■ 91á
Tóoóskertben

Istváu-u. 49 sz. alatt 3 
szobás modern lakás is­
tállóval kiadó. Vgyanott 
2000 vályog eladó. Érte­
kezhetni ugyanott. 2708

Olcsó
kisebb boltholyisógek 
Bethlen- és Mester-utca 

j sarok házban, mészáros 
cipész stb. üzletnek azon­
nal kiadók. 2665

Pénz kellene?
gyorsan és olcsó kamatra 
forduljon bizalommal az 
..Általános Ügyvivőség1' 
bankirodájához IJatvan- 
utoa 6. 2734

Egy
j szoba kon;havai stb. hozá 
1 tartozóval kiadó. Jó tíz,
} szép udvar van. Nyom­

tató-utca 16 127

Gyakorlott
I füszerkeresksdősegéd fel- ; 
' vétetik Féiegyiiózy János í 
j füszeriizletében. 204

Keresek
, egy szoba, előszoba vagy 

két szoba s hozzá tartó- j 
I zókból álló lakást kis úri j 

család részi re, a központ- j 
tói nem túl távol, de le- j 
hét kerti lakás is, ha szép I 
és közel van. Cimet ki- ! 
adóba kérek beadni. 11 ö ;

Árpaszalma
nagyobb menyiségben is 
megvételre kerestetik. Cím 
a kiadóhivatalban. 81

Mindenes leány,
14—16 öves azonnali be­
lépésre kerestetik. Cim a 
a kiadóhivatal lián. 50á

ima emse a djj& levélje- 
gyekben 13 beküldheti

Fiatal emberek 
ebédkosztot kapnék 30 
koronáért úri családnál, a 

I főutca közelébe. Cun a 
1 kiadóhivatalba megtud- 
i tudható. 128

Kereslet.
Egy

kisasszouy, kinek jó írása 
van. kereskedelmit vég­
zett előnyben részesül, 
felvétetik, Félegykázy Já­
nos füszerüzletében. 19á

Gyakorlott
varrólányok felvétetnek, 
Piac-utca 87 szám. 2697

Képzett
varró és tanuló leányok
felvétetnek Györffy, Ma- 
gos-u. 23. 2716

Egy
25—30 négyzetméteres 
fabódét keresek rnogvó- 
felre. Darabos-u. 61. 2714

Áron
Miksa bor-, ser- és szesz- 
nagykereskedésóbeii egy 
kereskedelmi tanfolyamot 
végzett leány azonnali be­
lépésre felvétetik. Írás­
beli ajánlatok Arou Miksa 
cóg tizéchenyi-utua 13 
szám alattlevő irodájában 
nyújtandók be. 2696

Elveszett
egy női hosszú melltxi 
rubintokkal, briliánsokkal 
Megtaláló hozza Arany 
János-utca 4 földszintre. 
Jutalomban részesül. 2672

Asztalosok
felvétetnek állandó mun­
kára, Gombos és Porsai 
koporsógyárbá, H-dorog. 

____________ 2703
Haláleset

miatt 1 támlásszék bér­
let idényre átadó a 
színházi pénztárnál. 2723

Fiatal
íüsznrkereskedősegód fel­
vétetik azonnali belépésre 
Honvéd-utca 9/1. Kovács 
Károly. 2725

K'resek
két jó munkás magyar 
fizabó segédet azonali 
belépésre,állandó munka 
Kopányi Sándor szabó 
Székelyük!. 226

Egy
jó házból való fiú ta­
nulónak felvétetik a ftiesz 
oukrázdában. 18á

Eladás.

lószerszám
kapható egyszerübtöl 
a legfinomabb ki-

Eladó
j ^z> kér-HjJmes boosztá<. 

j ve*etékkcl, Uaray-utca 30
i ----------- 27211

Vasúti
i rakodó közelébe 
; vargakert Vécsey-uka 
j számú ház, nagy telekké 
I kedvező feltételek mei
I eladá- 2707

Zongora
jókarban, eladó, Magos- 

2698utca 13.

vitelig

ililEStiill
szíjgyártónál 110

I Hatvan-utca 4 sz ni-
Elveszett

I 1 drb kézimunka a meg­
találó jelentkezzen a 

j Svetits-intézetbon. 2732
Felvállalok

j azonnalra pince kihordást 
valamint építkezéshez 

i minden anyag fuharozást, 
i Friédlánder Miklós 53. 
j Telelőn 166. 2740

Irodistának
j nyugdíjas vasúti hivatal- 
: nokot vagy ügyes keres­

kedelmi alkalmazottat ke­
resek. Cim a kiedóbau.

2739
Keresek

bejárónőt, esetleg cselé­
det egész napra, Csapó- 
utca 59. I. emelet. 2738

Eladó
15 köblös búzatermő ki­
szálló Pác 3 sz. tanya 
Értekezhetni Kerekes t,

2526lep 20 sz._____
Szentbornáthegyi

kutya, egyéves idomitott, 
heréit eladó, Kossutk-u. 
8. II. 3. 370*

Egy
nagy ajtó istáiéra vág.- 

i csűrre alkalmas eladó, 
! Tóeóskert, István ut 45 
I__________ 2721

Sestakertben
j Andrássy-ut 39 szánni 

szőllöskert eladó. 2727
Eladó

Akác méz. 1 kiló 2 ko­
rona és 8 hektó njbvr 
Hatvan kert Gohér-ut, IC.

2728
Eladó

egy kocsi hentesnekvagy 
péknek alkalmas, Mikié- 
ut. 14 szám. 273',’,

Eladom
Csapó 47 sz. házamat igen 
nagy telekkel, üzletekkel 
kerttel. 2736

Makulatúra papír
kapható és nagyobb meny- 
uyiséget házhoz szállíttat 
a kiadóhivatal.

bebizonyított
a legjobb
Gummi

Arjegyzékín-

gummi központból
Wien II 232
PratenW

gummi kapható min­
den gyógyszertárban 
és jobb drogériákban. 
Mintagvüjierény 12 
drb. rendezve 5 kor. 
Köt évi jótállás min­

den d ira ért.
Oiln rummit több
mint 2000orvos mint
pótolhatatlunt java-

so ja.
Kapható Debrecenben : Központi dro-

guerin, Steiner M, Kovács N. és Elarsányi 
L. Kubek S. gyógyszert íróban és Békés 
Lajos, Nagy András, Sebőn Sándor, Vitá-
rius S uruknál. 33

„öl la“ j özv. Bankó Sélané és Társa Bittel

Ä nagyérdemű közönség szives tu­
domására 1 ozom, hogy

bátor üzletemet
az utcai helyiségből ugyanazon háznak hol 
eddig is volt Piac-utca 44. sz. Dr, TJj- 
f tlussy ház udvari helyiségeibe Helyeztem 
be, hol is óriási vál isztésot tartok min­
denféle stylü a ztaloa és kárpitos búto­
rokból. Teljes mennvasszon.vi kelen'gyók 
azonnal készes. Tisztességes és pontos 
kiszolgálás. 42
II«-«.-. I ' bútorkereskedő, niztalos,
VSrflíl .in7Q0|k4rI’itos és díszítő műhely
Vűiya Uy'v>81Dobreoeili Piic 44.
az Táv I wsar*' ^ Telefon 377

11.

Telefon szám nappal 322. (Kossuth-u. 15. — Éjjel 66 sz. (Péterfla-n. 70).

Szives tudomásul!
Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy 

temetkezési intézetünket a mai kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk 
nj gyászkocsikkal, díszletekkel szereltük fel. Teljes szobabehuzásokat uj szaba­
dalmazott készülékünkkel (esetről-eselre fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végezünk.

Temetéseket,hnllaszállitáslkat (Crematoriumba is) személyes felügyelet és 
közreműködés mellett végzünk. E.vünkatisz ességes verseny. Gyászos házaknál 
nem tolakodunk, csakis személyes meghívásra jelentkezünk temetések fel­
vétele végett. 67

Telefon 632. Telefon 632Aiapittatott 1893. évben.

Halmágyi
női- és leeny felöltők legnagyobb áruházában, Piac, a főpisfiial szemben

T35

Az őszi és téli idény újdonságaié Női felöltők, Costiimők, pongyolák
Blousok, aljak és alsó szoknyákban.

IMT Eredeti párisi és berlini Modellek.
Szolid olcsó árak. 47 Előzékeny, pontos kiszolgálás

;t körforgógépen fa .Debrecieni Újság* nyomdájában) Tulajdonos: Than flyals.


